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AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN

EINLADUNG ZUR ÖFFENTLICHEN SITZUNG
 des Ortschaftsrates Zell-Weierbach am Mittwoch, 

22.10.2025,  18.00 Uhr
im Sitzungssaal des Rathauses  

 
Tagesordnung

1. Frageviertelstunde
2. Aktuelle Situation der Hausarztpraxis im Rebland 
 (Vortrag Frau Dr. Spieth)
3. Sitzungstermine 2026
4. Informationen Winterdienst
5. Verschiedenes

INFORMATIONEN AUS DER SITZUNG DES  
ORTSCHAFTSRATES ZELL-WEIERBACH VOM 01.10.2025

 Frageviertelstunde 
Ortsvorsteher (OV) Wunsch erläutert, dass die „Baum-
schutzsatzung“ nicht auf die Tagesordnung konnte, da zwar 
die Informationsveranstaltung in Elgersweier durchgeführt  
wurde, aber eine Beschlussvorlage als Diskussionsgrundla-
ge nicht vorliegt. Ein Bürger fragt wann die Schlaglöcher im 
Lohgässle ausgebessert werden. OV Wunsch erläutert, dass 
der Auftrag an TBO schon lange erteilt wurde. Des Weite-
ren fragt er nach dem Sachstand des Kriegerdenkmales. 
OV Wunsch erläutert, dass Anfang November der Bebau-
ungsplan Schule in den Ortschaftsrat kommt und dann die 
Grünplanung der Schule einen Standortvorschlag macht. 
Die BLZW-Fraktion fragt nach der Bank Ecke Hungerberg/ 
Bittler, hier soll durch eine Kiesschicht verhindert werden, 
dass der Untergrund matschig wird. OV Wunsch sagt eine 
Erledigung durch Gemeindearbeiter zu. Weiterhin fragt sie 
nach einer zusätzlichen Stelle für die Gemeindearbeiter. OV 
Wunsch erläutert, dass eine zusätzliche halbe Stelle bei den 
Haushaltsanmeldungen beantragt wurde. 25 % Stelle eines 
Gemeindearbeiters ist vakant und Interessenten können 
sich bei der Ortsverwaltung melden. Des Weiteren fragt sie 
nach dem Betrieb der Sirene, ob es möglich wäre, diese zu 
reaktivieren. OV Wunsch erläutert, dass das von der zustän-
digen Kommission damals abgelehnt wurde. Man möchte 
die Information der Bevölkerung über das Handy.  Die CDU-
Fraktion fragt nach der Parksituation im Lerchenbergweg 
und bewertet sie als verbessert durch die Anordnung der 
Haltverbote. Des Weiteren fragt sie nach dem Standort des 
Zebrastreifens. Die BLZW-Fraktion fragt nach der Uhrzeit  
der Eröffnung Leimentalbrücke. OV Wunsch erläutert, dass 
es sich durch den raschen Ablauf der Ereignisse so erge-
ben hat. Des Weiteren fragt sie nach der Verschiebung der 
Sitzung. OV Wunsch erläutert, dass zum Zeitpunkt der Ver-

schiebung noch davon ausgegangen wurde, dass es eine 
Beschlussvorlage Baumschutzsatzung geben wird. Die 
SPD-Fraktion fragt zum Thema Ganztagsschule nach den 
Kosten für die Betreuung. OV Wunsch erläutert, dass der 
Antrag in die Diskussion des Gemeinderates miteingeflos-
sen ist. Evtl. kann die Rektorin Frau Kirn in einer der näch-
sten Sitzungen dazu sprechen.

Rückblick Sommerferienprogramm 
OV Wunsch begrüßt die Organisatorin des Ferienpro-
gramms Sonja Bürkle. Anhand einer Power Point Präsen-
tation gibt sie einen Einblick in die zwei Wochen (erste und 
letzte Ferienwoche) Ferienprogramm für Grundschulkinder. 
Seit einigen Jahren wird das Programmheft zusammen mit 
Rammersweier gestaltet. Mit 50 Angeboten gab es eine 
große Auswahl für die Kinder zum Hauptthema „Bach“. Un-
ter anderem waren das: Besuch des Schulmuseum, Backen 
im Rebland-Cafe, Schützenverein, Wasserrad bauen, Papier 
schöpfen, Barfußpfad (Akkordeonspielring), Schnitzeljagd 
(Musikverein), Dorfrally, Zauberei, Filzen, Blaulichttag (Feu-
erwehr + Bergwacht) und Entenrennen. Dank der 28 Helfer 
(darunter 6 Jugendliche) und der Mithilfe von Vereinen und 
insbesondere Alfons End konnten wieder viele Kinder für 
das Dorf begeistert werden.

Bei vielen Angeboten gab es mehr Anmeldungen als Plät-
ze, was zeigt wie beliebt die  Programmpunkte sind. OV 
Wunsch ist voll des Lobes für das vielfältige Programm und  
bedankt sich mit einem Blumenstrauß. Er ist stolz, dass so 
ein qualitativ und pädagogisch hochwertiges Angebot in 
Zell-Weierbach vorhanden ist und hofft, dass es auch näch-
stes Jahr wieder angeboten wird.

Informationen
• Verlegung der Stolpersteine am 9.10.25 um 12.45 Uhr 

Rathausplatz
• Baustelle Leimental: 

Die Bauarbeiten an der Mauer der Zeller Brugg machen 
Probleme, da keine Pläne über Kabel etc. vorliegen. Die 
Arbeiten sollen bis Weihnachten abgeschlossen sein.

• Trinkwasserhochbehälter: 
Das Dach wurde vom Zimmermann aufgeschlagen.  
Die Arbeiten werden länger dauern wie geplant.

• Rückhaltebecken: 
Überlaufbecken muß neu gemacht werden.

• Parkplatz Volksbank: 
ab dieser Woche wird der Parkplatz für die Baustellen-
einrichtung gesperrt.

• Termin Spatenstich Feuerwehrhaus: 
Dienstag 25.11.25, 16.00 Uhr

• In der Sitzung am 5. November wird der BBPL Schule 
vorgestellt.

Nächste Sitzung: 5. November 25, 18.00 Uhr

Ihr Ansprechpartner für private Anzeigen: Für gewerbliche Anzeigen und Beilagen:
ANB-Reiff Verlag, Marlener Straße 9, 77656 Offenburg Frau Silke Wickert
Telefon: 07 81 / 5 04-14 55, Telefax: 07 81 / 5 04-14 69 Telefon: 07 81 / 5 04-14 52
E-Mail: anb.anzeigen@reiff.de/www.anb-reiff.de Telefax: 07 81 / 5 04-14 69
Anzeigenschluss: Dienstag, 16.00 Uhr E-Mail: silke.wickert@reiff.de
Zustellprobleme: Tel. 0781/504-5566, anb.zustellung@reiff.de
Aboservice: Tel. 0781/504-5566, anb.leserservice@reiff.de
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NEUBAU TRINKWASSERHOCHBEHÄLTER - TALWEG 62
Geplante Straßensperrung am Donnerstag, 23.10.2025
Derzeit werden Zimmermannsarbeiten am Dach durchge-
führt. Anschließend wird mit den  Innenarbeiten begonnen.
Für den Straßenverkehr verbleibt die halbseitige Straßen-
sperrung nach Regelplan Bl/2 mit einer Restfahrbahnbreite 
von mind. 3,50 m. Eine notwendige Vollsperrung wird bei 
einer 1-wöchigen Voranmeldung, unter Nennung des ge-
nauen Datums und der Dauer bei der Straßenverkehrsbe-
hörde, nach dem beigefügten Verkehrszeichenplan und in 
Anlehnung an Regelplan Bl/15 aktiviert. Dies ist für Lkw-
Abladearbeiten am Donnerstag, 23.10.2025, geplant.
 
Sobald eine Vollsperrung notwendig wird, erscheinen auf 
der Homepage und im Mitteilungsblatt Hinweise.

NEUBAU RETTUNGSZENTRUM REBLAND  
(FEUERWEHRHAUS UND BERGWACHT)

In den kommenden Tagen wird die Baustelle eingerichtet 
und mit einem Zaun abgesperrt. Danach erfolgen zunächst 
Abbrucharbeiten im Innenteil des Gebäudes. Die Fassaden-
plkatten werden ebenfalls abgebaut und für die spätere Ver-
wendung am neuen Gebäude gesichert.
 
Deshalb wurde der ehemalige Volksbankparkplatz ab 
01.10.2025 komplett gesperrt und kann nun nicht mehr zum 
Parken verwendet werden.
 
Der Spatenstich für den Neubau des Rettungszentrums ist 
im November terminiert.

SANIERUNG UND ERWEITERUNG DES  
HOCHWASSERRÜCKHALTEBECKEN SAHLESBACH

Die Bauarbeiten sind in vollem Gange.

Seit Ende der 1970er Jahre betreibt die Stadt Offenburg 
das Hochwasserrückhaltebecken Sahlesbach am gleich-
namigen Gewässer im Norden des Stadtteils Fessenbach 
zum Schutz der bebauten Ortslage des Stadtteils Zell-Wei-
erbach.
 
Zur Verbesserung des Hochwasserschutzes wurde durch 
das Ingenieurbüro Wald + Corbe eine umfassende Sanie-
rung und Erweiterung des Hochwasserrückhaltebeckens 
geplant. Die Planung wurde in einer gemeinsamen Ort-
schaftsratsitzung am 22. Januar diesen Jahres von Zell-
Weierbach und Fessenbach durch das Ingenieurbüro vor-
gestellt. Die Arbeiten wurden mittlerweile ausgeschrieben, 
die Auftragsvergabe erfolgte an die Firma Vogel-Bau GmbH 
aus Lahr.
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Das Brückenbauwerk –
Neubau- Leimental 
wurde bereits für den 
Verkehr freigegeben. 
Fußgänger und Fahr-
zeugführer können nun 
wieder über die Brücke 
das Leimental errei-
chen.

Derzeit werden die Fun-
damente für die Bach-
mauern zunächst auf der 
Seite der „Zeller Brugg“ 
hergestellt. Anschlie-
ßend auf der westlichen 
Seite. In den nächsten 
zwei Wichen erfolgen 

Sicherungsarbeiten an den Grundmauern der Gebäuden 
mit Bohrpfählen. Weiterhin müssen die Versorgungskabel 
verlängert und umgelegt werden.
 
Dieser Abschnitt soll im Dezember beendet werden. Wäh-
rend dieser Zeit  wird der Talweg zwischen Leimental und 
Weinstraße halbseitig gesperrt. Der Verkehr wird mit einer 
4-Phasen-Ampel geregelt, so dass keine Umleitung erfor-
derlich wird. Östlich der Zeller Brugg musste ein Krahn auf-
gestellt werden.
 
In der Weingartenstraße werden die Arbeiten dann voraus-
sichtlich im März oder April 2026 fortgesetzt. Über diesen 
Abschnitt wird noch gesondert berichtet.

Die Firma Vogel-Bau hat  am 25. August 2025 mit den Ar-
beiten begonnen. Diese sind bis Ende diesen Jahres gep-
lant. Da die Arbeiten stark witterungsabhängig sind, kann 
sich die Bauzeit eventuell verlängern. Aufgrund der Arbeiten 
muss der Glascontainerstellpatz im Vorfeld des Hochwas-
serrückhaltebeckens über die Bauzeit verändert werden. 
Der neue Standort befindet sich weiterhin in der Wilhelm-
Hamm-Straße in Richtung der Ringstraße, ca. 50 m vom al-
ten Standort entfernt. Ebenso der Kleidercontainer.
 
Für die Arbeiten wird der Gehweg entlang des Hochwas-
serrückhaltebeckens über die Dauer der Baumaßnahme 
gesperrt. Während der Arbeiten kann es zu Behinderungen 
durch Baufahrzeuge kommen. Während der Bauzeit ist 
durch spezielle Maßnahmen der Hochwasserschutz ge-
währleistet. Derzeit wird das Überlaufbauwerk saniert und 
ertüchtigt.

ERNEUERUNG DES DURCHLASSBAUWERKS  
FÜR DEN TALBACH IN ZELL-WEIERBACH

Die Stadt plante die Erneuerung des Durchlassbauwerks 
für den Talbach in Zell-Weierbach im Bereich der Weingar-
tenstraße und in Richtung Leimental. Hierfür sind in 2023 
und 2024 bereits vorbereitende Maßnahmen durchgeführt 
worden, indem Versorgungsleitungen aus dem zukünftigen 
Baukorridor verlegt wurden. 

Nun soll mit der eigentlichen Erneuerung der Bauwerke 
rund um den Talbach begonnen werden. Zunächst wurde 
die Leimentalbrücke abgerissen.
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NEUKONZEPTION BARFUSSPFAD ZELL-WEIERBACH
In Anbetracht der Beliebtheit und des sehr gerne wahr-
genommenen Freizeitangebotes „Barfuß-Pfad Zell-Wei-
erbach“, wird dieser ab Ende Oktober für Sie neu konzep-
tioniert. Da Ihre Sicherheit an erster Stelle steht, wird zu 
Beginn der Neukonzeption eine Verkehrssicherungsmaß-
nahme durchgeführt. Es folge zur Unterhaltung und Pflege 
der Anlage erstellt, um die Erholung für alle Besuchende 
gewährleisten zu können.
 
Zugleich wird das angrenzende Biotop „Talbächle“, unter 
naturschutzfachlicher Anweisung gepflegt, um den dort le-
benden Arten den passenden Lebensraum bieten zu kön-
nen. Hierbei werden nicht standortstypische und invasive 
Arten, sowie nichtverkehrssichere Bäume entnommen, um 
so den Lebensraum „Fließgewässer“ aufzuwerten. Somit 
können sich Besucher, sowie Flora und Fauna des gesam-
ten Bereichs „Barfuß-Pfad Zell-Weierbach“ auf die neue 
Betreuung und Pflege durch die Ortsverwaltung Zell-Wei-
erbach, in Kooperation mit den technischen Betrieben Of-
fenburg freuen. Dank der Zustimmung aller Beteiligten Flur-
stücksbesitzer, kann das Projekt ab Herbst 2025 beginnen.
 
Für die Durchführung der ersten Maßnahmen vom 
21.10.2025 bis einschließlich 24.10.2025 und 27.10.2025, 
ist die Zuwegung für Ihre Sicherheit wie folgt gesperrt:
• Zeller Talweg: Sperrung ab Talweg 96 bis Kreuzung Ge-

denktafel Seifenkistenrennen“ (beinhaltet Parkplatz „Bar-
fußpfad Zell-Weierbach“)

• Angrenzende Wanderwege: Teilstrecke „Offenburg-
Mooskopfrundweg“, sowie eine Teilstrecke „Zell-Weier-
bach zu Gasthaus Brandeck Lindle“ oberhalb des Bar-
fußpfades.

Wir bitten um Ihr Verständnis und freuen uns, Sie bald wie-
der im Barfuß-Pfad Zell-Weierbach begrüßen zu dürfen.
Frederic Brodowski, Forst, TBO, Tel. 9276400, 0151-29210285
 
Die erforderlichen straßenverkehrsrechtliche und forst-
rechtliche Genehmigungen wurden erteilt. Sie können 
auf unserer Homepage www.zell-weierbach.de oder in 
der Ortsverwaltung Zell-Weierbach eingesehen werden.

RATTENBEKÄMPFUNG
Ratten werden von Lebensmitteln aller Art angezogen und 
können verschiedene Infektionskrankheiten übertragen. 
Wenn Sie folgende Hinweise beachten, können Sie das Rat-
tenvorkommen in Ihrer Umgebung reduzieren:
 
1. Nahrungsangebot reduzieren! 
Keine Speiseresten über die Toilette oder die Spüle in die 
Kanalisation entsorgen.
Diese gehören in die dafür vorgesehenen Abfallbehälter.
Über die Abwasserleitungen soll nur durch den Gebrauch 
verschmutztes Abwasser fließen.
 
Entsorgen Sie Speisereste immer in Müllsäcken in den ge-
schlossenen Müllbehälter.
Keine Säcke neben der Tonne lagern.
Keine Speisereste auf den offenen Komposthaufen.
 
Keine ungereinigten Lebensmittelverpackungen in den Gel-
ben Sack.
Die Säcke bis zum Abholtermin geschützt lagern, beispiels-
weise in verschlossenen Räumen oder in der Wohnung. 
Stellen Sie die Gelben Säcke erst kurz vor der Abholung auf 
die Straße.

Beachten Sie das Fütterungsverbot wildlebender Tiere wie 
Tauben, Enten und Schwäne! Von der Fütterung profitieren 
auch die Ratten. Keine Abfälle in den Grünanlagen liegen 
lassen!
 
2. Keinen Unterschlupf oder Zugang bieten! 
Sträucher, Hecken, Büsche, Bodendecker und Kletterpflan-
zen im Garten kurzhalten bzw. auslichten.
 
Offene Stellen jeder Art am Gebäude verschließen bzw. ge-
schlossen halten (etwa Öffnungen zur Lüftung in Erdboden-
nähe mit engmaschigen Gittern versehen).
 
Bauen Sie, wenn möglich, Rückstauklappen in Abflusssys-
teme ein. Reparieren Sie defekte Kanalrohre und sonstige 
Hausanschlüsse.

Mein Haus wird fit für die Zukunft – Modernisieren mit 
Fördermitteln 
Am 21. Oktober, 19 Uhr, informiert Christian Franzke von 
der Ortenauer Energieagentur in der Abtsberghalle in 
Zell-Weierbach darüber, wie ein Gebäude zukunftsfähig 
wird. Dabei stellt er die Fördermöglichkeiten vor, die sich 
auftun, wenn ein Gebäude über das gesetzliche Mindest-
maß hinaus energetisch optimiert und wenn beim Hei-
zungsaustausch auf erneuerbare Energien gesetzt wird. 
Auch für die Modernisierung und Optimierung der Haus-
technik gibt es Zuschüsse. Die Veranstaltung findet im Rah-
men der Kampagne „Klimafit im Quartier“, eine Initiative 
der Stadt Offenburg und der Ortenauer Energieagentur, in 
Zell-Weierbach und Fessenbach statt. Noch bis zum 31. Ok-
tober finden wöchentlich Vorträge zu Energieeffizienz und 
Energiesparen statt. Die Teilnahme an den Vorträgen ist 
kostenfrei und steht allen Bewohner*innen aus Offenburg 
und den umliegenden Ortsteilen offen. Weitere Informatio-
nen und eine Übersicht der Termine finden Sie unter http://
www.offenburg-klimaschutz.de. Für Einwohner*innen und 
Hauseigentümer*innen in Zell-Weierbach und Fessenbach 
ist während des Kampagnenzeitraums die Energie-Erstbe-
ratung der Ortenauer Energieagentur bei ihnen zuhause 
kostenfrei. Anmeldungen für die Beratungen nimmt die Or-
tenauer Energieagentur unter 0781/924 619-0 entgegen.

MITTEILUNGEN  
LANDRATSAMT OFFENBURG

Veranstaltungsreihe DORT – Donnerstags in der Ortenau 
Genießen Sie jeden Donnerstag abwechslungsreiche und 
unterhaltsame Events, die kulturelle Höhepunkte mit kuli-
narischen Besonderheiten der Ortenau verbinden. Ob bei 
Themenführungen, stimmungsvollen Sundownern oder 
musikalischen Events, im Rahmen der Veranstaltungsreihe 
DORT – donnerstags sind Sie eingeladen, die Vielfalt un-
serer Region auf besondere Weise zu erleben.
 
Am Donnerstag, 23. Oktober 2025, finden folgende Veran-
staltungen statt:
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Lautenbach: 
Vesperwanderung auf dem Lautenbacher Hexensteig
Oberkirch: 
Oberkircher Weinwanderung „Von der Höll ins Paradies“
Oberkirch: Renchtäler Genussradeln
 
Weitere Informationen finden Sie in der aktuellen 
DORT-Broschüre oder auf der Tourismuswebsite unter 
www.ortenau-tourismus.de.

FrauenGesundheitsTage vom 31.10. bis 2.11.2025 in der 
Waldorfschule Offenburg
Jetzt geht es in den Endspurt  - die FrauenGesundheitsTage 
2025 werden am 31. Oktober eröffnet. Die Broschüren wer-
den rege genutzt und die Frauen stellen ihr ganz individu-
elles Programm für die drei Tage zusammen. Auf 72 Seiten 
gibt es ein umfangreiches Angebot von Frauen für Frauen zu 
entdecken und zu nutzen. Erfreulicherweise haben fast 100 
Frauen Karten im Vorverkauf gebucht, davon überwiegend 
den Wochenendpass. Das Orga-Team bittet die Frauen, wei-
terhin den Vorverkauf über die Homepage www.fgt-og.de 
zu nutzen, so kann der Zugang zu den FrauenGesundheits-
Tagen  schneller erfolgen. Am Freitag, 31.Oktober beginnen 
die Veranstaltungen um 14:00 Uhr. Der Einlass ist ab13:30 
Uhr damit die Angebote rechtzeitig beginnen können. Und 
dann freuen wir uns auf die gemeinsame Eröffnungsfeier 
um 19 Uhr, zu der Anke Precht, Vorsitzende frauengesund-
heitstage e.v., Verena Schickle, Gleichstellungsbeauftragte 
der Stadt Offenburg und Prof. Dr. med. Dr. sc. Nat. Catherine 
Gebhard zusammen mit vielen Frauen begrüßen wird. Mit 
dem Vortrag „Herzgesundheit bei Frauen: Was wir wissen 
– und was wir übersehen“ führt uns Prof. Dr. Dr. Gebhard 
in die neuesten Erkenntnisse bezüglich Frauenherzen ein. 
„Wir freuen uns riesig, dass wir diese Expertin für den Eröff-
nungsvortrag gewinnen konnten“, sagt Regina Geppert. Am 
Samstag, 1. November geht es dann von 9:30 bis 20:20 Uhr 
mit den Gruppenangeboten weiter und am Sonntag, 2. No-
vember sind von 9:30 bis 15:20 Uhr weitere Angebote bevor 
dann ab 15:30 Uhr die Abschlussfeier nochmals die Frauen 
zusammenbringt. Auch kulinarisch werden die Frauen am 
Samstag und Sonntag verwöhnt mit genussvollem und 
ausgewogenem Essen vom Team Patricia Dickerhof-Roth. 
Natürlich wird es auch wieder die Kuchentheke mit Kaffee 
und Tee geben. „Ein großes Dankeschön geht an unsere 
Sponsoren und die zahlreichen Helferinnen ohne die es die 
FrauenGesundheitsTage so nicht geben könnte“, führt Tan-
ja Ritter vom Orga-Team aus. „Gemeinsam können wir ei-
nen Unterschied machen! Lassen Sie uns drei inspirierende 
Tage mit großartigen Frauen aus der Region erleben. Wir 
freuen uns auf viele spannende Angebote und die Besuche-
rinnen,“ sagt Anke Precht.
 
Weitere Infos zu den FrauenGesundheitsTagen unter:
Homepage www.fgt-og.de
Facebook und Instagram
 
Prof. Dr. Dr. Gebhard ist für ein schriftliches Interview zu 
erreichen unter: catherine.gebhard@ insel.ch 
- bitte ihre Mitarbeiterin in CC setzen: nadia.biscozzo@in-
sel.ch

Treffen der Tinnitus Selbsthilfegruppe Offenburg
Die Tinnitus Selbsthilfegruppe Offenburg trifft sich regelmä-
ßig am letzten Montag eines jeden Monats im Billet’schen 
Schlösschen. Für das nächste Treffen am Montag, 27. Ok-
tober 2025, richtet sich die Einladung gezielt an ehema-
lige Tinnitus-Geplagte, die heute beschwerdefrei sind oder 

Kappelrodeck: 
Wandern mit andern – unterwegs mit Albert!
Nehmen Sie teil an einer geführten Wanderung auf dem 
Kappelrodecker Hexensteig von 18 km und 745 hm mit Wan-
derführer Albert Schneider. Treffpunkt: 9.30 Uhr, Rathaus 
Kappelrodeck, Hautpstr. 65, 77876 Kappelrodeck. Infos 
und Anmeldung bis zum Vortag 12 Uhr unter Telefon 07842 
80210 oder tourist-info@kappelrodeck.de.
 
Kehl: Festung Kehl und Bierkeller
Bei dieser Führung entdecken Sie das Modell der „Festung 
Kehl“ in der Stadthalle sowie den historischen Gewölbekel-
ler. Neue Schautafeln erzählen von einstigen Burganlagen, 
alten Fährverbindungen nach Straßburg und ihrem Unter-
gang. Ein kleiner Umtrunk rundet die Tour ab. Treffpunkt: 17 
Uhr, Tourist-Information Kehl, Rheinstraße 77, 77694 Kehl. 
Die Kosten betragen 15,90 Euro. Infos und Anmeldung unter 
Telefon 07851 881555, tourist-information@marketing.kehl.
de oder www.reservix.de.
 
Offenburg-Fessenbach: Kabarett im Keller mit Klaus-
Ulrich Moeller & herbstlichen Genüssen
Freuen Sie sich auf einen unterhaltsamen Abend mit Klaus 
Ulrich Moeller. Mit viel Humor und einem Augenzwinkern 
nimmt er, begleitet von herbstlichen Genüssen, Politik, Ge-
sellschaft und Kultur aufs Korn. Treffpunkt: 17 Uhr, Fessen-
bacher Buchlädele OG-Fessenbach,Am Winzerkeller 5, UG. 
Die Kosten betragen 10 Euro. Infos und Anmeldung bis drei 
Tage vor der Veranstaltung unter hass.u@t-online.de  Kon-
takt www.fessenbacher-buchlädele.de.
 
Haslach: Sprücheklopfer-Tour
Sprichwörter begegnen im Alltag ständig, doch was steckt 
wirklich dahinter? Bei diesem unterhaltsamen Rundgang 
wird aufgedeckt, wo Redewendungen wie „Da steppt der 
Bär“ oder „dem Fass den Boden ausschlagen“ ihren Ur-
sprung haben. Eine vergnügliche Spurensuche durch Spra-
che und Geschichte mit anschließender Einkehr in eine 
Haslacher Lokalität. Treffpunkt: 18 Uhr, Altes Kapuzinerklo-
ster, Klosterstraße 1 Die Kosten betragen 12 Euro inkl. Ba-
belwässerle. Infos und Anmeldung bis zum Vortag 12 Uhr 
unter Telefon 07832 706172 oder info@haslach.de.
 
Sasbachwalden: Speck:takel
Erleben Sie eine spannende Geschmacksreise, bei der vier 
auserwählte Weine auf fünf hervorragende Biere treffen. In 
direkter Gegenüberstellung zeigen sich die beiden Genuss-
welten von ihrer besten Seite und beweisen, dass sie als 
perfekte Partner harmonieren. Treffpunkt: 18.30 Uhr, Talstr. 
2, 77887 Sasbachwalden. Die Kosten betragen 50 Euro. In-
fos und Anmeldung unter Telefon 07841 20290 oder weiner-
lebnisse@aldegott.de.
 
Oppenau: Renchtäler Sagenführungen – Von störrischen 
Eseln, goldenen Käfern und weißen Frauen
Der geheimnisvolle Moospfaff treibt erneut sein Unwesen 
und diesmal gerät Gustav Nietnagel, ein ahnungsloser 
Wanderer, ins Visier. Gemeinsam begeben sich die beiden 
auf eine humorvolle und unterhaltsame Reise durch die Sa-
genwelt des Renchtals. Mit Carsten Dittrich vom Theater 
Fiesemadände. Treffpunkt: 19.30 Uhr, Berggasthaus Braun-
bergstüble, Braunberg 2, 77728 Oppenau. Die Kosten be-
tragen 25 Euro. Infos und Anmeldung unter Telefon 07802 
82600 oder info@renchtal-tourismus.de.
 
Wöchentlich wiederkehrende Veranstaltungen:
Gengenbach: Die Rollende Weinprobe
Gengenbach: Stadtrundgang durch Gewölbekeller mit 
Weinprobe
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eine deutliche Besserung erfahren haben. Ihre Erfahrungs-
berichte sollen Mut machen und aufzeigen, welche Wege 
und Maßnahmen im Umgang mit den belastenden Ohrge-
räuschen helfen können. Mit diesem Austausch möchte die 
Selbsthilfegruppe Betroffenen Hoffnung geben und kon-
krete Perspektiven eröffnen. Fahrtkosten für die Teilnahme 
werden erstattet. Interessierte werden gebeten, sich per 
E-Mail an tinnitusinfo@essaouira-services.com zu wenden. 
Die genaue Uhrzeit des Treffens wird nach Anmeldung be-
kanntgegeben.

Erste „Camping im Süden“ B2B-Roadshow startet im 
Kinzigtal
Das Kinzigtal wird zum Treffpunkt für die Campingbran-
che: Am 30. Oktober 2025 veranstaltet der Ortenaukreis 
gemeinsam mit dem Landkreis Rottweil, dem Schwarzwald 
Tourismus Kinzigtal e.V., dem Landesverband der Camping-
wirtschaft Baden-Württemberg sowie der Industrie- und 
Handelskammer Baden-Württemberg die erste „Camping 
im Süden“ – B2B Roadshow in der Stadthalle Hausach. Un-
ter dem Motto „Camping ist mehr als Urlaub – es ist Le-
bensgefühl und Wirtschaftsfaktor“ bringt die Veranstaltung 
Betreiber von Campingplätzen, Touristiker, Kommunen und 
Wirtschaftsförderer zusammen. Ziel ist es, aktuelle Ent-
wicklungen im Campingtourismus zu beleuchten und ge-
meinsam Wege für die Zukunft zu diskutieren. Die Road-
show bietet einen kompakten Nachmittag voller Impulse, 
Praxisbeispiele und Austausch auf Augenhöhe. Themen 
wie Nachhaltigkeit, Qualität, Digitalisierung und rechtliche 
Neuerungen stehen ebenso auf dem Programm wie Best-
Practice-Beispiele aus der Region. Interessierte regionale 
Akteure sind herzlich eingeladen. Termin: Donnerstag, 30. 
Oktober 2025, 14:00 – ca. 18:00 Uhr Ort: Stadthalle Haus-
ach. Weitere Informationen und Anmeldung unter: www.
schwarzwald-kinzigtal.info/camping-roadshow

IBB Ortenau: Beratung bei psychischen Erkrankungen 
Die Beratungsstellen der Informations-, Beratungs- und 
Beschwerdestelle für psychisch kranke Menschen und An-
gehörige (IBB) sind per E-Mail und Telefon erreichbar, so-
wie einmal im Monat in Präsenz zur offenen Sprechstun-
de. Das IBB-Team setzt sich aus Angehörigen mit großem 
Erfahrungsschatz, Psychiatrie-Erfahrenen, davon eine Ge-
nesungsbegleiterin, einer Fachkraft aus dem sozialpsychi-
atrischen Bereich sowie einer Patientenfürsorgesprecherin 
zusammen. Sie arbeiten unabhängig, ergebnisoffen und un-
terliegen der Schweigepflicht. Im Ortenaukreis gibt es fünf 
Standorte, die frei wählbar sind. Mehr Information zu den 
einzelnen Beratungsstellen gibt es unter www.ortenaukreis.
de.
 
Die Kontaktdaten für Offenburg sind:
• ibb.offenburg@ortenaukreis.de, Telefon 0152-56828303

Für einen Rückruf ist es wichtig, Namen und Telefonnum-
mer deutlich zu hinterlassen. 

Die Sprechstunde ist jeden vierten Mittwoch im Monat von 
14 bis 16 Uhr in den Räumen der AWO, Hauptstraße 58, 
77652 Offenburg.

Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.
 
Die nächste Sprechstunde ist am 22. Oktober 2025.
 
 

APOTHEKEN-BEREITSCHAFT

Freitag, 17.10.2025
Bartholomäus-Apotheke
Hauptstr. 61, 77799 Ortenberg, Tel.: 0781 - 96 71 53 71
Fr. 08:30 bis Sa. 08:30 Uhr

Samstag, 18.10.2025
Stadt-Apotheke Offenburg
Hauptstr. 43, 77652 Offenburg, Tel.: 0781 - 9 19 35 90
Sa. 08:30 bis So. 08:30 Uhr

Sonntag, 19.10.2025
Staufenberg-Apotheke Durbach
Kirchplatz 2, 77770 Durbach, Tel.: 0781 - 9 33 90
So. 08:30 bis Mo. 08:30 Uhr

Montag, 20.10.2025
Sonnen-Apotheke Caunes
Marlener Str. 11, 77656 Offenburg, Tel.: 0781 - 6 86 20
Mo. 08:30 bis Di. 08:30 Uhr

Dienstag, 21.10.2025
Delta-Apotheke Heimburgstraße
Heimburgstr. 1, 77656 Offenburg, Tel.: 0781 - 6 67 12
Di. 08:30 bis Mi. 08:30 Uhr

Mittwoch, 22.10.2025
Paracelsus-Apotheke Appenweier
Hindenburgplatz 1, 77767 Appenweier, Tel.: 07805 - 34 06
Mi. 08:30 bis Do. 08:30 Uhr

Donnerstag, 23.10.2025
Apotheke am Ebertplatz
Ebertplatz 12, 77654 Offenburg, Tel.: 0781 - 9 19 74 36
Do. 08:30 bis Fr. 08:30 Uhr

Freitag, 24.10.2025
Apotheke Zunsweier
Am Kirchberg 2, 77656 Offenburg, Tel.: 0781 - 5 34 56
Fr. 08:30 bis Sa. 08:30 Uhr

MÜLLABFUHR

Dienstag, den 21.10. grüne Tonne
Donnerstag, den 23.10 gelber Sack
 
Den Abfallkalender und vieles mehr gibt es auch in der 
"AbfallApp Ortenaukreis".
 
Siehe auch www.abfallwirtschaft-ortenaukreis.de
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Kath. Kirchengemeinde Offenburg 
St. Ursula:
heiligkreuz@kath-offenburg.de

0781-96909-100

Evang. Johannes-Brenz-Gemeinde
Johannesbrenzgemeinde.Offenburg@
kbz.ekiba.de
www.brenz-og.de

0781 32617

VERANSTALTUNGSKALENDER

Dienstag,
21.10.2025

19 Uhr Klimafit: Mein 
Haus wird fit 
für die Zu-
kunft – Mo-
dernisieren 
mit Förder-
mitteln

Abtsberghalle

Mittwoch,
22.10.2025

18 Uhr Ortschaftsrat-
sitzung

Sitzungssaal

Samstag,
25.10.2025

20 Uhr Oktoberfest 
FV Zell-Wei-
erbach

Clubhaus

Dienstag,
28.10.2025

19 Uhr Klimafit: Kli-
ma und Geld-
beutel clever 
schonen –
Energiespar-
Tipps für je-
den Haushalt

Abtsberghalle

Samstag,
01.11.2025

 Private Veran-
staltung

Abtsberghalle

Sonntag,
02.11.2025

14-17 Uhr Offener Sonn-
tag

Schulmuseum

Mittwoch,
05.11.2025

18 Uhr Ortschaftsrat-
sitzung

Sitzungssaal

Samstag,
08.11.2025

8.30 Uhr Altpapier-
sammlung
Kolping

 

Samstag,
08.11.2025

 Snowflakefe-
stival

Abtsberghalle

Samstag,
08.11.2025

14-17 Uhr Bücherfloh-
markt HGV

Weinstraße 6
Zell-Weier-
bach

Dienstag,
11.11.2025

 Generalver-
sammlung
Narrenzunft

Narrenkeller

Donnerstag,
13.11.2025

19 Uhr Fotoabend
Kolping

Pfarrzentrum

Samstag,
15.11.2025

 40-jähriges 
Jubiläum 
Guggenmusik

Abtsberghalle

Sonntag,
16.11.2025

11 Uhr Gedenken 
Volkstrauer-
tag

Kriegerdenk-
mal

Sonntag,
23.11.2025

 Kirchenkon-
zert MV mit 
Kirchenchor 
RA-ZW

Weingarten-
kirche

WICHTIGE RUFNUMMERN

Notruf Polizei 110
Notruf Feuerwehr 112
Rettungsdienst / Notarzt 112
Krankentransport 0781/19222
Giftnotruf Freiburg 0761/19240
Ärztlicher Bereitschaftsdienst 116117
Zahnärztlicher Notfalldienst
 

01803/222555-11

Telefonseelsorge 0800/1110-111
0800/1110-222

Familienwerk Sölden – Stationsgebiet 
Offenburg-Zell-Weierbach,
Einsatzleitung Samantha Stürz
Tel. 0176/17612630
Mail: samantha.stuerz@familienwerk-
soelden.de

 

Netzwerk Nachbarschaft Zell-Weier-
bach – „NeNa“
Persönlich erreichbar montags 18.00 – 
20.00 Uhr
Außerhalb der Sprechzeit kann eine 
Nachricht auf dem Anrufbeantworter 
hinterlassen werden. Es wird zurück 
gerufen.
Telefon: 0171-2087576
Mail: NeNa@nachbarschaftshilfen-
offenburg.de
Homepage: www.nachbarschaftshil-
fen-offenburg.de

 

Pflegestützpunkt Ortenaukreis
Zentrale Offenburg
Am Marktplatz 5
77652 Offenburg
psp-ortenaukreis@offenburg.de
www.pflegestuetzpunkt-ortenaukreis.
de

0781 82-2593
0781 82-2337
0781 82-2531

Tagespflege Diakonie Sonne Areal
Montag- Samstag 8 Uhr – 17 Uhr

0718 475 171

Störungsnummer des E-Werkes Mit-
telbaden
(z.B. bei Stromausfall)

07821/280-0

Technischer Notdienst der Badenova
(Gas, Wasser)

08002/767767

Scherbentelefon
 

9 66 66 66

Ortsverwaltung Zell-Weierbach 
Öffnungszeiten:
Montag -Mittwoch 
8.00 bis 12.00 Uhr
Donnerstag 14.00 bis 18.00 Uhr
Freitag 8.00 bis 12.00 Uhr
 

0781 82-3290
 
 

Weingartenschule 9484712
Kindertagesstätte "Lohgarten" 97065350
Kindergarten Weingarten 96909-481
Kernzeitbetreuung 97065350
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Samstag,
29.11.2025

 Lichterfest Burschel

Dienstag
02.12.2025

9-12 Uhr Pflegestütz-
punkt

Rathaus

Mittwoch,
03.12.2025

18 Uhr Ortschaftsrat-
sitzung

Sitzungssaal

Freitag,
05.12.2025

19 Uhr Weih-
nachtsfeier 
Schützenver-
ein- intern-

Wolfsgrube

Samstag,
06.12.2025

14-17 Uhr Bücherfloh-
markt HGV

Weinstraße 6
Zell-Weier-
bach

Sonntag,
07.12.2025

10.30 Uhr Kolpingge-
denktag

Pfarrzentrum

Sonntag,
07.12.2025

14-17 Uhr Offener Sonn-
tag

Schulmuseum

Sonntag,
07.12.2025

 Dorfweih-
nacht

Abtsberghalle

Dienstag,
16.12.2025

 DRK Blut-
spende

Abtsberghalle

Freitag,
19.12.2025

 Firmenweih-
nachtsfeier

Abtsberghalle

Mittwoch,
24.12.2025

17 Uhr Gottesdienst 
ev. Brenz-
Gemeinde

Burschel

HEIMATGESCHICHTSKREIS

,Initiative  Dorfgemeinschaft “.
 
,,von Bürger für Bürger-Initiative Dorfgemeinschaft“
 
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, dass in einer Dorf-
gemeinschaft viel Gutes gelingen kann, hatten unsere Bür-
ger/Bürgerinnen vor 63 Jahren bewiesen. So war im Offen-
burger Tageblatt vom 2. April 1963 zu lesen: ,,Dies bewiese 
auch die von allen Beteiligten im Hinblick auf den im letzten 
Sommer durchgeführten Wettbewerb gemachten Anstren-
gung zur Dorfverschönerungsaktion, wo unser Rebort in der 
Gruppe der Gemeinden über 1000 Einwohner am besten 
abgeschnitten hat.“ Der damalige Bürgermeister Stürzel 
dankte bei dieser Gelegenheit den Vereinen und den Bür-
gern, die durch selbstlose Gemeinschaftsarbeit oder durch 
ein finanzielles Opfer, verdient gemacht haben.
So würden wir uns wieder eine kleine Beteiligung der Bürge-
rinnen und Bürger für die Pflege und Erhalt unseres Heimat-
ortes heute wünschen. Von über 3600 Einwohner, müsste 
es doch möglich sein, dass sich einige Helfer- u. Helferinnen 
finden, die leichte, kleine Aufgaben zum Wohle unseres Hei-
matortes mitgestallten.

Aufruf: 
Heimat- und Geschichte/Museum-Team suchen Mit-
helfer/innen die uns bei leichten Arbeiten unterstützen 
können.
 
Was wäre zu tun:
Nach dem der Umbau im Tagelöhnerhaus-Dachgeschoß 
abgeschlossen ist wollen wir den Ausstellungsraum für 
Landwirtschaftliche Arbeitsgeräte erweitern. Desweitern 
möchten wir den ehemaligen Weinkeller im alten Rathaus 
als Ausstellungsraum (Weinkeller) herrichten. Beide Akti-
onen könnten in diesem Jahr noch ein Abschluss finden, 
wenn sich ehrenamtliche Helfer bereiterklären uns zu 
unterstützen. Interessierte Helfer können sich bei Al-
fons End Tel. 0172 1078074 melden. Wir würden uns über 
Ihr Unterstützung freuen.
 
Mit dem Schlepper auf Tour 
Am vergangenen Samstag waren die ,,Traktor-Freunde Reb-
land“ wieder auf Tour mit den, teilweise historischen Schlep-
per. Die Fahrt ging über Feld, Wald und Wiesen durch das 
das Berghauptener Waldgebiet. Bei der ,,Ölstands-Kontrol-
le“ an der Sägereck-Hütte (368m), wurden auch alle Fahrer 
und Beifahrerinnen mit leckerem Kuchen und köstlichen Ge-
tränken, von den beiden Organisatoren Bruno u. Gerhard be-
stens versorgt. Alle Schlepperfahrer aus dem Rebland sind 
eingeladen zur Frühjahrsfahrt im nächsten Jahr. Zum ersten 
mal dabei Magnus Zentner, Jakob Frei und Nils Vollmer.
 

Programm- Rebland Café im Monat 
Oktober:
Samstag 25. Okt. Herbstfest mit Floh-
markt von 14-18.00 Uhr (auf der Café-
Terrasse) 
Freitag.31. Okt. Spieleabend, Spiele in 
großer Auswahl werde angeboten. Be-
ginn 18.30 Uhr

Für das Leibliche Wohl sorgt das Café-Team.
Rebland-Café See ein Ort der Begegnung
 
Unsere Öffnungszeiten: Donnerstag bis Sonntag, je-
weils von 13.00-18.00 Uhr. Bei Gruppen- Veranstaltungen 
(Versammlungen, Vorträge, Trauerfeiern oder sonstige Fei-



11

Mit großem Engagement und viel persönlichem Einsatz 
pressten die Vereinsmitglieder den Saft direkt vor Ort und 
luden die Besucherinnen und Besucher zum Probieren und 
Spenden ein. Der Erlös kommt nun den Kindern der Kita zu-
gute – unter anderem für neue Spiel- und Lernmaterialien.
Der Förderverein freut sich sehr über diese Unterstützung 
und bedankt sich im Namen aller Kinder, Eltern und des Ki-
ta-Teams für die tolle Aktion und die gelebte Gemeinschaft.

Schulmuseum für  
ehemals Großherzoglich  

Badische Schulen

SCHULMUSEUM

BESUCHEN SIE UNS!
Sonderführungen auf Anfrage jeder Zeit möglich.
Unser Schulmuseum ist jeden ersten Sonntag im Monat 
von 14.-17.00 Uhr geöffnet. 

Wir freuen uns auf Ihren Besuch
 
Unterstützen Sie unseren Förderverein durch Ihren Be-
such.   
Wir sind ein ehrenamtlich geführtes Museum
Sie planen ein Familientag oder ein Klassentreffen, au-
ßerhalb unserer Öffungszeiten, ein Besuch im Schulmuse-
um ist immer treffend.  Übrigens im Internet ,,https//www.
museum.schule/“ finden Sie viele Informationen.
Wir suchen für unser Schulmuseum noch Ehrenamtliche 
Helferinnen und Helfer für leichte Arbeiten. Z.B. Restau-
rierung und Reinigungsarbeiten an Ausstellungsstücken, 
leichte Reparaturen an Geräten, Malerarbeiten usw.
Wenn Sie gerne unsere Museumsarbeit unterstützen wol-
len, melden Sie sich bei Alfons End 0172 1078074

VEREINE ZELL-WEIERBACH

Feuerwehr

Freiwillige Feuerwehr und Spielmannszug.
 
Wir wollen Danke sagen:
Für Ihren zahlreichen Besuch bei unserem Herbstfest.
Für alle helfenden Hände beim Auf- und Abbau.
Bei unseren Kuchenbäckerinnen und Kuchenbäckern für 
das tolle Kuchenbuffet.
 
Es war ein schönes Fest rund um unser Feuerwehrhaus.
 
Ihre Freiwillige Feuerwehr Einsatzabteilung Zell-Weierbach 
mit Spielmannszug.
 
Raphael Heisch
Abt.Kommandant

ern) sind wir flexibel, auch außerhalb der Öffnungszeiten, 
auf Anfrage. Da ein Großteil unserer Mitarbeiter Ehren-
amtlich im Team mithelfen, ist eine Anmeldung für Grup-
pen erforderlich.  Telefonisch erreichen Sie uns über 0781/ 
93603937 oder per E-Mail unter alfons@cas-end.de
 

Teil 37/25 der Sprochschuel
Und widder geht’s mit de Muettersproch
 
Unser Mundart-ABC
am beschde  usschniede 
un für d`nägschd Generation uffhebe. 

Blaichschnawwel= blasses Kind
Bläddliboode= Plattenboden  
Bleddere/ annibleddere= hinwerfen z.B. Geldscheine
Bliiwißl= Bleistift
Was blegge heist erfahrerner im nägste Mitteilungsblatt an 
dere Stell.
 
Badische Schimpfwörter:
Griffelspitzer: auch Bleistiftschnitzer; ein Mensch der alles 
übergenau nimmt.
Grind: der Kopf; Gang weg, oder i hau der eini uff de Grind!
Großgosch: einer, der seine Gosche nit halte kann.
Grumsle: unmoralisch, zweifelhafte Frau.
So fir die Woch langt`s, d`nägscht Woch geht’s widder mid-
dem ,,G“.

Spruch der Woche
Der Weg zu allem Großen geht durch die Stille. (Wilhelm 
Nietzschke)
,,Zitat der Woche“,
Es gibt 3 Methoden, sich durch`s Leben zu schlagen: bet-
teln, stehlen oder andere arbeiten lassen. Doch gut schla-
fen, kann nur derjenige, der sich reell sein Lebensunterhalt 
verdient.
Redensart 
Wenn das Aug` nicht sehen will, helfen weder Licht noch 
Brill .̀
September Wetterregel:
Wie im Oktober die Regen hausen, so im Dezember die 
Winde sausen.
 
Die Zeller Orts-Geschichte ist sehr spannend. Haben Sie 
Interesse, Lust und Zeit, ehrenamtlich bei unserer Dorfge-
schichte, Ahnenforschung, Kleindenkmalpflege, Schul-
museum oder im Rebland Café mitzuhelfen? Wir vom Hei-
mat- und Geschichtsverein würden uns freuen. Wenn wir 
bei Ihnen Interesse geweckt haben und Sie mal reinschnup-
pern möchten, rufen Sie einfach an. Tel. 0172 1078074 oder 
per E-Mail unter alfons@cas-end.de

KINDERTAGESSTÄTTE LOHGARTEN/
WEINGARTENKINDERGARTEN

FÖRDERVEREIN DER KITA LOHGARTEN DANKT DEM 
HEIMAT- UND GESCHICHTSVEREIN ZELL-WEIERBACH E.V. 

FÜR GROSSZÜGIGE SPENDE
Der Förderverein der Kita Lohgarten bedankt sich herzlich 
beim Heimat- und Geschichtsverein für eine großzügige 
Spende. Der Betrag stammt aus einer Sammelaktion, bei 
der die Mitglieder des Heimat- und Geschichtsvereins auf 
dem diesjährigen Bauernmarkt frisch gepressten Trauben-
saft anboten. 
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Schwarzwaldverein

Oktoberfest-Stimmung in der Walensteinhütte 
Zell-Weierbach 
Am Sonntag, 19. Oktober 2025, lädt das engagierte Hüt-
tenteam des Schwarzwaldvereins Zell-Weierbach e. V. zum 
traditionellen Oktoberfest in die Walensteinhütte ein. Von 
12:00 bis 17:00 Uhr dürfen sich die Besucherinnen und Be-
sucher auf bayerische Spezialitäten wie Weißwürste mit 
Brezeln, Obatzter und süßen Senf sowie süffiges Weißbier 
freuen. Ergänzt wird das Angebot durch herzhafte Vesper, 
Kaffee und Kuchen im gemütlichen Hüttenambiente. Das 
Hüttenteam sorgt mit viel Engagement für eine gesellige 
Atmosphäre und freut sich über zahlreiche Gäste aus nah 
und fern.
 
Waldbaden: Atem holen zwischen Tannen
Ruhe finden, Kraft tanken und den Wald mit allen Sinnen 
erleben – dazu lädt der Schwarzwaldverein Zell-Weierbach 
e. V. am Freitag, 17.10.2025, ein. Waldbaden verbindet acht-
sames Gehen, Meditation und Erholung inmitten der Natur 
und trägt nachweislich zu innerer Ausgeglichenheit und 
Stressreduktion bei. Gestartet wird um 14 Uhr am Wander-
parkplatz Nächstenbach in Offenburg-Zunsweier. Die Tour 
dauert rund drei Stunden und umfasst eine Gehstrecke von 
etwa drei Kilometern. Empfohlen werden festes Schuhwerk, 
passende Kleidung und eine Unterlage zum Sitzen oder Lie-
gen. Es können maximal zwölf Personen teilnehmen. Mit-
glieder nehmen kostenlos teil, für Nichtmitglieder beträgt 
der Beitrag 15 Euro zur Unterstützung der ehrenamtlichen 
Vereinsarbeit. Weitere Auskünfte erteilt Anette Bocek unter 
Tel. 0781 66137 (AB). Anmeldung per E-Mail:
anette.bocek@gmx.de
 
Weinwissen trifft Wanderlust: 
Weinverkostung mit Ausblick 
Der Schwarzwaldverein Zell-Weierbach lädt am Samstag, 
18. Oktober 2025, zu einer herbstlichen Wein-Genuss-
Wanderung ein. Auf einer rund 3,5 Kilometer langen Stre-
cke durch die heimischen Weinberge erwarten die Teilneh-
menden reizvolle Ausblicke über Rheinebene und Vogesen. 
Im Verlauf der Wanderung werden fünf Weine aus der Regi-
on verkostet, ergänzt durch interessante Informationen zum 
Weinbau. Die Strecke mit etwa 100 Höhenmetern ist leicht 
begehbar und für eine breite Teilnehmergruppe geeignet. 
Für die Wanderung sind rund eineinhalb Stunden Gehzeit, 
insgesamt etwa drei Stunden Dauer vorgesehen. Treffpunkt 
ist um 14:00 Uhr am Parkplatz beim Spielplatz Schuckshof 
in Fessenbach. Der Kostenbeitrag beträgt 10 Euro für Mit-
glieder und 15 Euro für Gäste. Weitere Informationen und 
verbindliche Anmeldung bitte bis 16.10., 18 Uhr bei Wander-
führer Valentin Sieferle (Tel. 0151 17801534 oder wandern@
swv-zell-weierbach.de)
 
Nordic-Walking-Tour: 
Sportlich ins Wochenende starten 
Der perfekte Start ins Wochenende mit dem Schwarz-
waldverein Zell-Weierbach e. V.: Jeden Samstag um 8:00 
Uhr beginnt an der Walensteinhütte in Zell-Weierbach eine 
sportliche Nordic-Walking-Tour durch die Landschaft des 
Schwarzwalds. Auf rund 10 Kilometern und 400 bis 600 Hö-
henmetern führt die Tour durch abwechslungsreiche Natur, 
mit herausfordernden Anstiegen und weiten Ausblicken. 
Teilnehmen können alle, die über entsprechende Fitness 
und Ausdauer verfügen. Walkingstöcke und geeignetes 
Schuhwerk sind erforderlich. Treffpunkt ist die Walenstein-
hütte am Parkplatz Barfußpfad (Talweg 82, Zell-Weierbach). 

Die nächste Nordic-Walking-Tour findet am Samstag, 
18.10.2025 um 8:00 Uhr statt. Info & Anmeldung - telefo-
nisch oder per WhatsApp: Andreas Brucksch, zert. Nordic-
Walking-Trainer & Wanderführer (Mobil: 0157 56185817)
 
Der Schwarzwaldverein Zell-Weierbach e. V.
Bewegung, Natur, Gemeinschaft – erlebe den Schwarzwald 
aktiv! Wir bieten abwechslungsreiche Wanderungen, Fit-
ness- und Wellnessprogramme sowie gesellige Treffen in der 
vereinseigenen Walensteinhütte. Ob sportlich oder gemüt-
lich – hier findet jeder das passende Angebot. Besonders be-
liebt sind die Motto-Sonntage mit regionalen Köstlichkeiten. 
Offen für alle, die Natur und Gemeinschaft schätzen – einfach 
vorbeischauen und mitwandern! Weitere Informationen unter 
swv-zell-weierbach.de

Gesangverein Sängerbund 
Zell-Weierbach e.V. 1864

Einladung zur außerordentlichen Generalversammlung
Der Gesangverein Sängerbund Zell-Weierbach e.V. 1864 
lädt ein zur außerordentlichen Generalversammlung in das 
Gasthaus Orchidee in Zell-Weierbach am 19. November 
2025 um 19 Uhr.
 
Wir laden hiermit alle aktiven und passiven Mitglieder zur 
Versammlung ein, um zu informieren und zu wählen. Die 
Eröffnung macht der bisherige Vorstand und stellt die Be-
schlussfähigkeit des Vereines fest.
 
Zu wählen ist eine komplett neue Vorstandschaft incl. Kas-
senprüfer.
 
Tagesordnung:      
1. Bericht des Vorstandes
2. Bericht des Kassierers
3. Bericht der Kassenprüfer 
4. Entlastung des Vorstandes
5. Entlastung des Kassierers 
6. Bericht des Dirigenten
7. Wahl einer neuen Vorstandschaft
8. Information über die Chorgemeinschaft mit GV Ortenberg
 
Wir freuen uns über Ihre Teilnahme.
Gesangverein Sängerbund Zell-Weierbach e.V. 1864

Fußballverein
Zell-Weierbach

Vorankündigung:
Am Samstag, den 15.11.25 führt der FV Zell-Weierbach wie-
der seine jährliche Alteisensammlung durch. 
Nähere Informationen folgen. 

Zwei Auswärtssiege für den FVZ
Am vergangenen Sonntag war der FVZ beim SV Nesselried 
zu Gast. Unserer Zweiten gelang ein verdienter 2:0-Auswärt-
serfolg. Die Tore erzielten N.Hoffmann (5.min.) und J.Ölkuch 
(62.min.). Bei einer konzentrierteren Chancenverwertung 
wäre ein höherer Sieg möglich gewesen. Beim Spiel der er-
sten Mannschaften fielen vor der Pause leider keine Treffer, 
obwohl auf beiden Seiten durchaus Chancen herausgespie-
lt wurden. In der 55.min. gelang Torjäger A. Falk das 1:0. Die 
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Bürgerliste
Zell-Weierbach

Einladung:
 

Wann: Montag, 20.10.2025, 18.00 Uhr
Wo:  Vereinsheim des FV Zell-Weierbach 
 (An der Säge 23)
Was:  Vorbereitung der Ortschaftsratssitzung 
 vom Mittwoch, 22.10.2025
    
Wir, die Ortschaftsratsfraktion der BLZW, diskutieren die 
Tagesordnungspunkte, tauschen uns über aktuelle Fragen 
aus und sind offen für Anliegen, die Sie gerne ansprechen 
wollen.

P. S. Die Tagesordnung war zum Zeitpunkt der Ankündi-
gung noch nicht  bekannt. Sie können sie dem heutigen 
Mitteilungsblatt entnehmen.

Wir freuen uns auf den Austausch mit Ihnen!
 

Andreas Falk, Renate Fey, Hansi Haas,
Leon Pfaff, Stefan Stürzel, Jürgen Wernke

 
www.blzw.de – info@blzw.de

 

FORTBILDUNG

LEHRLINGE AM TELEFON: WORKSHOP 
Eigentlich ist Telefonieren für Jugendliche das Selbstver-
ständlichste der Welt. Doch geht es um Anrufe, die sie als 
Lehrling im Betrieb entgegennehmen, gelten andere Re-
geln. In dem Workshop "Die richtige Botschaft am Telefon" 
der Gewerbe Akademie der Handwerkskammer Freiburg 
lernen Azubis, worauf es im beruflichen Umfeld ankommt. 
Dieser Kurs findet am Freitag, 7. November, von 13 bis 18 
Uhr in der Gewerbe Akademie in Offenburg statt. Unter An-
leitung einer Diplompsychologin werden typische Situati-
onen in Rollenspielen geübt. Es geht um Redewendungen 
für Terminabsprachen genauso wie um den Umgang mit 
Reklamationen und Beschwerden. Alle Teilnehmer erarbei-
ten für sich einen eigenen Trainingsplan. 

Weitere Auskünfte gibt die Gewerbe Akademie unter Tel. 
0781/793-111. www.gewerbeakademie.de/weiterbildung

REBLAND

TUS RAMMERSWEIER UND SEIN FÖRDERVEREIN
Vorankündigung
Sonntag, den 16. November 2025 ( Volkstrauertag ) 20. Ad-
vents- und Weihnachtsmarkt beim TuS Rammersweier von 
13:00 - 17:00 Uhr. Bald ist es wieder soweit! Wir veranstalten 
unseren beliebten Advents- und Weihnachtsmarkt im und 
vor dem Vereinsheim des TuS Rammersweier. Alle Tische 
sind bereits vergeben. Im Gymnastikraum richten wir wie-
der unsere beliebte Caféstube mit Café-Bar ein. Bitte mer-
ken Sie sich diesen Termin jetzt schon unbedingt vor!

Hausherren trafen in der 75.min. zum 1:1-Ausgleich, doch im 
Gegenzug stellte Näger den alten Abstand wieder her. Für 
den 3:1-Endstand sorgte wiederum A. Falk (81.min.). 

Am Sonntag, 19.10.25 kommt mit der SG Windschläg/Bohls-
bach zwar ein Aufsteiger, allerdings aber ein sehr starker 
Gegner. Unsere Zweite muss alles aufbieten, damit gegen 
den Tabellenzweiten etwas Zählbares eingefahren werden 
kann. Unsere Erste muss gegen die Spielgemeinschaft drin-
gend weitere drei Punkte einfahren, damit man sich endlich 
von unten absetzen kann. Die zweite Mannschaft beginnt 
um 13 Uhr, die erste um 15 Uhr. Kommen Sie ins Abtsberg-
stadion und unterstützen Sie unsere Mannschaften. Für Ihr 
leibliches Wohl ist wie immer bestens gesorgt.

Auf geht´s FVZ!

Am Wochenende finden folgende Jugendspiele statt: 
E-Junioren:
FV Zell-Weierbach 2, Bezirksturnier, 
Samstag, 18.10.25, ab 13.00Uhr, Sportplatz Weier
FV Zell-Weierbach, Bezirksturnier, 
Samstag, 18.10.25, ab 14.15Uhr, Sportplatz Weier
D-Junioren:
FV Zell-Weierbach - Offenburger FV, 
Samstag, 18.10.25, 10.30Uhr, Sportplatz Zell-Weierbach
FV Zell-Weierbach 2 - Offenburger FV 3, 
Samstag, 18.10.25, 10.30Uhr, Sportplatz Zell-Weierbach
C-Junioren:
SG Hofstetten - FV Rammersweier, 
Samstag, 18.10.25, 14.00Uhr, Sportplatz Mühlenbach
SG Zell-Weierbach 2 - SG Gottswald, 
Sonntag, 19.10.25, 10.30Uhr, Sportplatz Zell-Weierbach
B-Junioren:
SG Zell-Weierbach 2 - SG Windschläg 2, 
Samstag, 18.10.25, 12.00Uhr, Sportplatz Rammersweier
SG Zell-Weierbach - SG Im Schuttertal, 
Montag, 20.10.25, 19.00Uhr, Sportplatz Rammersweier
A-Junioren:
JFV Rheinau-Lichtenau - SG Rammersweier, 
Samstag, 18.10.25, 17.30Uhr, Sportplatz Diersheim
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FESSENBACHER BUCHLÄDELE
Kabarett im Keller „CRASH“ Teil 2, mit KlausUlrich  
Moeller im Fessenbacher Buchlädele am Donnerstag, 
23. Oktober von 17 bis 19 Uhr, Einlass ab 16.30 Uhr
 
Bissiger Humor, Satire und ein Spaß-Event der Extra-Klasse 
sind garantiert, wenn Autor Moeller als „Büsumer Krabben-
fischer“, Hein Holsack, auf die Bühne im Buchlädele tritt.

Es ist wieder soweit: Kabarett im Keller kommt diesmal 
im Oktober ins Fessenbacher Buchlädele. Bereits im Vor-
jahr war das „Sommer-Event“ im August ausverkauft und 
auch in diesem Jahr wird der Autor mit seinem Programm 
„CRASH“, Teil 2, wieder für spannende und satirische Mo-
mente sorgen. Als „haushoher Satiriker“ hat der Autor mit 
seinem aktuellen Programm vieles im Land und in der Welt 
aufgestöbert und wird es mit seinem bissigen Humor auf 
die „Schippe“ nehmen. So bleibt auch kein Stein auf dem 
anderen, wenn Klaus-Ulrich Moeller oder sein Alter Ego, der 
Büsumer Krabbenfischer, Hein Holsack, die Bühne betre-
ten. Im Programm „CRASH“ bereitet er sein Publikum auf 
den so oft beschworenen Weltuntergang, Teil 2, vor. Es ist 
eine DORT-Veranstaltung mit dem Tourismus Ortenau. Der 
Eintritt kostet 10 Euro, inklusive einem Glas Secco. Anmel-
dungen unter hass.u@t-online. Mehr unter www.fessenba-
cher-buchlädele.de/Aktuelles oder Journal.

Kunst imRathaus
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Vernissage im Rathaus
am 23. Oktober 2025

Ausstellung vom 23.10.2025 – 06.02.2026
im Rathaus Ortenberg

Marietta Sippel
Seidiges

NEUE AUSSTELLUNG IM RATHAUS ORTENBERG
Marietta Sippel: Seidiges
Die Gruppe KiR – Kunst im Rathaus Ortenberg freut sich 
wieder eine Künstlerin aus der Region für die neue Aus-
stellung gewonnen zu haben. Unter dem Titel „Seidiges“ 

zeigt die seit drei Jahren in Lahr lebende Künstlerin Mari-
etta Sippel eine große Vielfalt der Seidenmalerei. Mit dieser 
künstlerischen Ausdrucksform beschäftigt sie sich seit über 
40 Jahren und hat sich als Autodidaktin mit verschiedenen 
Maltechniken auseinandergesetzt. „Dabei bin ich immer der 
Seide treu geblieben“. Angefangen habe sie mit Bildern für 
Kinder (Wimmelbilder), aber im Laufe der Jahre 
änderten sich die Motive, zeichnen sich aber bis heute 
durch eine starke Farbintensität aus. Die bisherigen zahl-
reichen Ausstellungen der Künstlerin fanden alle in der 
Schweiz statt, wo Marietta Sippel mit ihrer Familie lange 
gelebt hat. Mit der Ausstellung im Rathaus Ortenberg zeigt 
sie ihre Bilder erstmals in der Region. Die Vernissage findet 
am Donnerstag, 23. Oktober 2025 um 19:30 Uhr im Rathaus 
Ortenberg statt. Nach der Begrüßung durch Bürgermeiste-
rin Amalia Lindt-Hermann wird die Künstlerin in die Aus-
stellung einführen. Die musikalische Umrahmung gestaltet 
Gery Maier mit dem Handpan. Es wird herzlich zur Eröff-
nung der Ausstellung eingeladen. Die Ausstellung ist vom 
23. Oktober 2025 bis zum 6.Februar 2026 während der Öff-
nungszeiten des Rathauses (Mo-Fr 9-12 Uhr, Mi 14-10 Uhr) 
zu besichtigen. 

SONSTIGE VERANSTALTUNGEN

STÄDTISCHE GALERIE OFFENBURG
MuralMap Offenburg
FSJ Kultur Projekt
Im Rahmen ihres Freiwilligen Sozialen Jahres (FSJ) in der 
Abteilung Bildende Kunst/Städtische Galerie, im Zeitraum 
von September 2024 bis August 2025, hat Zoé Peschutter 
ein eigenständiges Projekt umgesetzt: die MuralMap Offen-
burg. Das Projekt widmet sich den sogenannten Murals – 
großformatigen Wandgemälden, die im öffentlichen Raum 
entstehen und künstlerische sowie gesellschaftliche The-
men sichtbar machen. Murals sind Teil einer internationalen 
Kunstbewegung, die urbane Räume aufwertet, Geschich-
ten erzählt und zum Austausch anregt. Zoé Peschutter hat 
eine digitale Karte mit „Google My Maps“ erstellt. Darin sind 
die in Offenburg vorhandenen Murals gesammelt, verortet, 
nach Themen und Künstler*innen sortiert und anschaulich 
mit Fotos dargestellt. Interessierte können die Standorte be-
quem über die Karte aufrufen und einen Überblick über die 
Vielfalt der urbanen Kunst in Offenburg erhalten. Die Mural-
Map richtet sich an alle: an Bürger*innen, die ihre Stadt neu 
entdecken möchten, ebenso wie an Tourist*innen, die Of-
fenburg aus einem anderen Blickwinkel erleben wollen. Sie 
ist einfach zugänglich und lädt zu individuellen Rundgängen 
ein – egal ob zu Fuß, mit dem Rad oder digital von zuhause 
aus. Die digitale Karte ist auf der Website der Städtischen 
Galerie Offenburg unter dem Menüpunkt Projekte zu finden. 
Damit wird sie nicht nur dauerhaft zugänglich gemacht, 
sondern auch in den Kontext der städtischen Kulturarbeit 
eingebettet. Sie ist so angelegt, dass sie in Zukunft stetig 
erweitert und aktualisiert werden kann.

MUSEUM IM RITTERHAUS OFFENBURG
Dienstag, 28.10.2025, 19.00 Uhr
Museum im Ritterhaus Offenburg 
Der Meister der Karten
Am Dienstag, den 28.10.2025 um 19.00 Uhr, lädt das 
Museum im Ritterhaus zu einer Lesung mit der Autorin Jo-
hanna von Wild aus ihrem historischen Roman über den 
Kartographen Martin Waldseemüller ein. Im historischen 
Roman über Martin Waldseemüller spinnt Johanna von Wild 
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Freitag, 31.10.2025, 18.45 Uhr – 20.15 Uhr
Museum im Ritterhaus Offenburg
Taschenlampenführung für Kinder
Am Freitag, den 31.10.2025 um 18.45 Uhr, lädt das Museum 
im Ritterhaus zu einer Führung für Kinder ab 9 Jahren durch 
das Museum im Ritterhaus ein. Ein spannender Museums-
besuch, der manches in einem anderen Licht erscheinen 
lässt... Erwachen dort die ausgestellten Dinge tatsächlich 
zum Leben? 4 €. Mit Alexandra Eisinger. Anmeldung bis 
Vortag 14 Uhr unter 0781 822577 oder per Mail an muse-
um@offenburg.de
 
Samstag, 01.11.2025, 15.00 Uhr – 16.30 Uhr
Museum im Ritterhaus Offenburg
Schon gesehen? Stadtgeschichte für Kinder
Am Samstag, den 01.11.2025 um 15.00 Uhr, lädt das 
Museum im Ritterhaus zu einer Führung für Familien mit 
Kindern ab 6 Jahre ein. Ob altes Gemäuer, tiefe Keller (mit 
Geheimgang!), kleine Kirchen, offene Plätze, verschlossene 
Gärten, kühle Brunnen - bei diesem Stadtrundgang gibt es 
viel Neues zu entdecken. Drinnen und draußen, auf und un-
ter dem Pflaster lässt sich so Offenburgs Geschichte erle-
ben und begreifen. Erwachsene 6 € / Kinder 4 €. Mit Andrea 
Wurth. Anmeldung bis Vortag 14 Uhr an museum@offen-
burg.de oder Tel. 0781 82 2577.

Sonntag, 02.11.2025, 11.00 Uhr
Museum im Ritterhaus Offenburg
Die ganze Welt in Offenburg
Am Sonntag, den 02.11.2025 um 11.00 Uhr, lädt das Museum 
im Ritterhaus zu einer Führung ein, die darstellt, wie die Glo-
bussegmentkarte des Kartographen Martin Waldseemüller 
nach Offenburg kam. Was haben Aristoteles, Schädlings-
befall und die Säkularisierung mit der Globussegmentkarte 
von Martin Waldseemüller zu tun und warum ist diese heu-
te im Besitz der Stadt Offenburg? Diese und viele weitere 
spannende Fragen klärt die speziell für den Themenschwer-
punkt konzipierte Führung. Mit Marion Herrmann-Malecha. 
4 € + erm. Eintritt. Anmeldung bis Vortag 17 Uhr an muse-
um@offenburg.de oder Tel. 0781 822577.

FANFARENZUG SPIELGEMEINSCHAFT  
BOHLSBACH/GRIESHEIM AUSSTELLER FÜR  

ADVENTSMARKT GESUCHT!
Schon bald ist es wieder soweit! Der Duft von Weihnachten 
schwebt wieder in der Luft und wir veranstalten unseren 11. 
Adventsmarkt am 22. November 2025 ab 14.30Uhr, in der 
Festhalle in Bohlsbach.
Hierzu suchen wir noch Aussteller, die ihre selbstgemach-
ten Produkte bei uns verkaufen wollen.
Infos und Anmeldung unter: fanfarenzug.bohlsbachgries-
heim@web.de oder telefonisch unter 0781/99021092.

KULTURBÜRO STADT OFFENBURG
So. 19.10.2025, 19 Uhr, Reithalle Offenburg
Stimme, Bass und Beats: Medlz - Die 90er – A cappella 
Band
Mit Stimme, Bass und Beats kommt die A cappella-Band 
„Medlz“ mit ihrem 90er-Jahre-Sound am Sonntag, 19. 
Oktober um 19 Uhr in die Offenburger Reithalle.
Wer die 90er erlebt hat, weiß, dass sie musikalisch so viel-
fältig waren wie kaum ein anderes Jahrzehnt. So haben die 
einen zu „The Prodigy“ gefeiert, während die anderen die 
Backstreet Boys anhimmelten und wieder andere Sting, 
Guano Apes, Alanis Morisette, Phil Collins oder Michael 
Jackson rauf und runter hörten. Selbst Filmmusik der 90er, 

eine turbulente Liebesgeschichte und flicht Ereignisse des 
Weltgeschehens mit ein: Große Entdecker und gefährliche 
Kaufmänner spicken die Geschichte um eine der berühm-
testen Karten der Welt und ihren Kartographen aus dem 
Breisgau, der letztlich Amerika seinen Namen gab.
Mit Johanna von Wild. 5 € / erm. 4 €. Anmeldung bis Vortag 
14 Uhr an museum@offenburg.de oder Tel. 0781 82 2577.
 
Mittwoch, 29.10.2025, 14.30 – 16.30 Uhr
Museum im Ritterhaus Offenburg
Die Macht der Karten
Am Mittwoch, den 29.10.2025 um 14.30 Uhr, lädt das 
Museum im Ritterhaus zu einem Kurs für Kinder ab 10 Jahre 
über die Entstehung der Waldseemüllerkarte ein. Landkar-
ten waren nicht nur Abbildungen der zu der jeweiligen Zeit 
bekannten Welt, sondern auch immer eine Darstellung da-
von, wie sich die Menschen diese vorgestellt haben. Karten 
waren aber auch ein Mittel, um Grenzen der Macht zu be-
haupten. Im Kurs werden die alten Karten angeschaut. Was 
ist dargestellt und wie? Wie sehen die "Ränder der Welt" 
aus? Wer hat den Auftrag gegeben und warum? Und was 
passiert, wenn ein Kontinent einen falschen Namen be-
kommt? Und wer war eigentlich Martin Waldseemüller?
Im praktischen Teil wird ein Globus aus der "Waldseemül-
ler-Karte" gebastelt. 4,50 €. Mit Alexandra Eisinger. Anmel-
dung bis Vortag 14 Uhr an museum@offenburg.de oder Tel. 
0781 82 2577.
 
Donnerstag, 30.10.2025, 12.30 Uhr
Salmen Offenburg
Kulturpause: Die Kriegsgefangenen des Zweiten Welt-
kriegs in Offenburg
Am Donnerstag, den 30.10.2025 um 12.30 Uhr, lädt der 
Salmen zu einer 15-minütigen Kurzführung über die Kriegs-
gefangenen des Zweiten Weltkriegs in Offenburg ein. Der 
Salmen ist Gedenkstätte für alle Opfer des Nationalsozia-
lismus. Während des Zweiten Weltkriegs gerieten unzäh-
lige ausländische Soldaten in deutsche Gefangenschaft. 
Mehrere tausend Männer durchliefen in dieser Zeit das 
Kriegsgefangenenlager in Offenburg. Sie waren im “Stalag 
VC” , dem ehemaligen Landwehrübungslager “Am Holder-
stock” untergebracht. Zu diesem Lager gehörten auch 500 
Arbeitskommandos außerhalb Offenburgs mit weiteren 
zehntausenden Häftlingen. Wie die Zwangsarbeiter*innen 
kamen auch die Kriegsgefangenen in der Industrie und 
in der Landwirtschaft zum Einsatz. Manchmal ergaben 
sich daraus enge private Verbindungen, die bis weit nach 
dem Krieg hielten. Diese Kurzführung gibt Einblicke in die 
Strukturen des “Stralag VC” und die Erlebnisse von einigen 
Kriegsgefangenen. Kostenfrei. Mit Regina Brischle.
 
Donnerstag, 30.10.2025, 15.00 Uhr – 16.30 Uhr
Museum im Ritterhaus Offenburg
Mission Wald. Ein grünes Abenteuer
Am Donnerstag, den 30.10.2025 um 15.00 Uhr, lädt das 
Museum im Ritterhaus zu einem Kurs für Kinder zwischen 7 
und 10 Jahren in die Naturkundeabteilung des Museums ein. 
Der Wald wird oft mit Naturverbundenheit, Unberührtheit 
und Lebensquelle in Verbindung gebracht. Aber auch er 
kann krank werden oder verschwinden, z.B. durch mensch-
liche Aktivitäten, Klimawandel oder Monokulturen. Wie 
funktioniert dieses komplexe Ökosystem? In diesem Kurs 
suchen die Kinder detektivisch nach Wegen, wie wir den 
Wald erhalten können, wie der Wald der Zukunft aussehen 
könnte und wie jeder Einzelne diesen auf dem Weg in eine 
grünere Zukunft unterstützen kann.
Praktischer Teil: Eichhörnchen basteln. 4 €. Mit Margarita 
Galkin. Anmeldung bis Vortag 14 Uhr an museum@offen-
burg.de oder Tel. 0781 82 2577.
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wie beispielsweise von „Pulp Fiction“ oder „Kevin allein zu 
Haus“ sind nach wie vor bekannt. Nicht zu vergessen: Auch 
PUR oder Herbert Grönemeyer waren weit oben in den 
Charts der 90er Jahre vertreten. Die Liste der Emotionen, 
Musikrichtungen und Songs ist lang. Umso kurzweiliger 
und unterhaltsamer verspricht dieser Konzertabend zu wer-
den. Ihre Shows sind selbstironisch und witzig – gleichzeitig 
charmant und tief bewegend. Mit nur vier Stimmen schaffen 
die „Medlez“ es, jeden Konzertsaal entweder zum Brodeln 
zu bringen oder eine emotionale Stille zu erzeugen. Dabei 
beeindrucken sie vor allem durch ihren modernen Sound, 
der an keiner Stelle Bass und Beat vermissen läss. Mit wohl-
dosierter Percussion schaffen sie es, Pop- und Rocksounds 
zu erzeugen, so dass schon manchem Gast erst im Nachhi-
nein bewusst wurde, dass er soeben ein A Cappella-Kon-
zert erlebt hat.
 
Tickets & Infos: 
Bürgerbüro Offenburg, Fischmarkt 2, Tel 0781 / 82 28 00
www.kulturbuero.offenburg.de, 
www.ortenaukultur.de, www.reservix.de
Geschäftsstellen der Badischen Zeitung und der Mittelba-
dischen Presse und am Veranstaltungstag an der Abend-
kasse.

So. 19.10.2025, 19 Uhr, Oberrheinhalle Offenburg
Beginn der Oberrhein Tanzreihe mit der Philadelphia Dance 
Company „Philadanco!“
Das Modern-Dance-Ensemble „Philadanco!“, Philadelphia 
Dance Company, definiert sich selbst durch künstlerische 
und soziale Integrität, hervorragend ausgebildete Tänzer 
voll überschwänglicher Lebensfreude und einfallsreiche 
Choreografien. Am Sonntag, 19. Oktober, 19 Uhr, Oberrhein-
halle Offenburg eröffnet „Philadanco“ mit neuem Programm 
die Oberrhein Tanzreihe. 
Seit mehr als einem halben Jahrhundert tourt die Philadel-
phia Dance Company durch die ganze Welt. Begleitet von 
stehenden Ovationen und großartigen Kritiken waren sie 
schon 2015 in Deutschland unterwegs, zusammen mit der 
Konzertdirektion Landgraf und in Kooperation mit einem 
der berühmtesten Theater weltweit, dem Apollo Theater 
New York. Für das legendäre New Yorker Theater, in dem 
Weltstars wie Michael Jackson und James Brown groß ge-
worden sind, war dies das erste Auslandsgastspiel über-
haupt. 1970 gegründet als eine der ersten amerikanischen 
All-Black Dance Companys, setzte „Philadanco!“ tänze-
rische und soziale Maßstäbe. Erklärtes Ziel der Philadel-
phia Dance Company ist es, Tanzaufführungen auf höchs-
tem Niveau zu produzieren und etablierte wie aufstrebende 
Tänzer*innen bzw. Choreograf*innen zu fördern. Überall auf 
der Welt steht „Philadanco!“ für Innovation und Kreativität, 
aber auch für die Bewahrung afro-amerikanischer Tanztra-
ditionen. Gegründet wurde das Ensemble vor nahezu 50 
Jahren aus der Not heraus: Die Gründerin und bis heute 
künstlerische Leiterin Joan Myers Brown wollte afroame-
rikanischen Tänzer*innen, die damals vielerorts noch dis-
kriminiert wurden, eine Heimstatt bieten. Und auch heute 
noch macht es sich die Company zur Aufgabe, kulturelle 
Barrieren zu überwinden und Brücken für Menschen un-
terschiedlichster sozialer Herkunft zu bauen. Für ihr nun 
bereits Jahrzehnte andauerndes Engagement, unter an-
derem für die künstlerische Gleichstellung afroameri-
kanischer Tänzer*innen, erhielt Joan Myers Brown eine 
Reihe von Auszeichnungen, darunter 2012 die Medal 
of Arts – die höchste amerikanische Auszeichnung für 
künstlerische Leistungen – persönlich überreicht von 
damaligen US-Präsident Barack Obama. Dass die Haut-
farbe noch immer eine Rolle spielt, zeigt sich beispielsweise 
bei Polizeieinsätzen in den USA oder den Nominierungen 

zur OSCAR-Verleihung. Philadanco!“ definiert sich selbst 
durch künstlerische Integrität, hervorragend ausgebildete 
Tänzer voll überschwänglicher Lebensfreude und einfalls-
reiche Choreografien mit Witz und Charme.
 
Tickets & Infos: 
Bürgerbüro Offenburg, Fischmarkt 2, Tel 0781 / 82 28 00
www.kulturbuero.offenburg.de, 
www.ortenaukultur.de, www.reservix.de
Geschäftsstellen der Badischen Zeitung und der Mittelba-
dischen Presse und am Veranstaltungstag an der Abend-
kasse.

KULTURBÜRO STADT OFFENBURG
Do. 23.10.2025, 20 Uhr, Reithalle Offenburg
Jazzclub 58: CHRIS HOPKINS meets the YOUNG LIONS
 
Bei der 58. Ausgabe des Offenburger Jazzclubs am Don-
nerstag, 23. Oktober, 20 Uhr, Reithalle Offenburg, ist 
der deutsch-amerikanische Multi-Instrumentalist Chris 
Hopkins zu gast. Der vielfach mit Preisen ausgezeich-
nete Musiker wird von seinen „Young Lions“ begleitet.
 
In den 90er Jahren stand er selbst oft als jüngstes Bandmit-
glied auf der Bühne. Jetzt freut sich Chris Hopkins, zum er-
sten Mal einige der talentiertesten Jazz-Musiker:nnen einer 
neuen Generation, die "Young Lions" und ihr nagelneues 
gemeinsames Album „CHRIS HOPKINS meets the YOUNG 
LIONS: Live! Vol. 2“ in der Reithalle zu präsentieren.
Das Publikum erwartet eine spektakuläre Show mit Swing 
Classics von Frank Sinatra bis Louis Armstrong & beyond, 
mit vielen melodiösen Vocal-Nummern, fetzigen Instrumen-
tals sowie überraschenden Instrumenten- und Besetzungs-
wechseln. Chris Hopkins & die Young Lions versprechen ein 
lässig-elegantes, mitreißendes und unterhaltsames Konzert 
mit Gute-Laune-Garantie. Entfesselte Begeisterung, meh-
rere Zugaben und stehende Ovationen sind die Regel.
 
Mit: Thimo Niesterok, Trompete, Tijn Trommelen, Gitarre 
und Vocals, Caris Hermes, Bass, Mathieu Clement, Schlag-
zeug, Daniel Schay, Percussion
 
Tickets & Infos: 
Bürgerbüro Offenburg, Fischmarkt 2, Tel 0781 / 82 28 00
www.kulturbuero.offenburg.de, 
www.ortenaukultur.de, www.reservix.de
Geschäftsstellen der Badischen Zeitung und der Mittelba-
dischen Presse und am Veranstaltungstag an der Abend-
kasse.

WOCHENENDPRÄVENTIONSKURS:  
WEGE ZU MEHR ENTSPANNUNG UND INNERER RUHE

Vom Freitag, 14.11.2025, 17:00 Uhr, bis Sonntag, 16.11.2025, 
14:00 Uhr, findet im Kloster St. Trudpert im Münstertal ein 
entspannungsorientierter Wochenendkurs statt. Unter Lei-
tung von Entspannungstrainerin Martina Wieber werden 
achtsame Körperübungen, Atemtechniken, Meditation und 
Progressive Muskelentspannung vermittelt – Methoden, die 
sich leicht in den Alltag integrieren lassen. Der Kurs ist als 
Präventionskurs § 20 von gesetzlichen Krankenkassen an-
erkannt und die Teilnahmegebühr kann bezuschusst wer-
den. Der Gesamtbetrag (inklusive Kursgebühr, Übernach-
tung, Verpflegung und Kurtaxe) beträgt 348,20 €. Es sind 
nur noch wenige Plätze frei. 
Weitere Informationen und schriftliche Anmeldung bis 
27.10.2025 unter www.bildungszentrum-offenburg.de
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gruppen moderieren. Interessierte sind eingeladen, sich am 
Mittwoch, 22.10.2025 um 15:00 Uhr am Aenne Burda-Stift in 
Offenburg einzufinden. Voranmeldung ist dazu nicht erfor-
derlich. Der Eintritt ist frei. Die Ausstellung im Aenne Burda-
Stift, Kornstr. 2 in Offenburg ist bis 29.10.2025 zu besichti-
gen, Ihr Zeitfenster buchen Sie unter 0151 70918774.

WORKSHOP IN OFFENBURG: KINDER EINFÜHLSAM  
UND GELASSEN BEGLEITEN

Wie gelingt ein liebevoller und achtsamer Umgang mit Kin-
dern – auch in stressigen Situationen? Die Evangelische Er-
wachsenenbildung Ortenau lädt am Samstag, 8. November 
2025, von 13 bis 18 Uhr zu einem Workshop nach Offenburg 
ein: „Die Kunst, Kinder empathisch und gelassen zu beglei-
ten – Gewaltfreie Kommunikation nach Marshall Rosen-
berg“. Der Familienalltag kann fordernd sein – ob als Eltern, 
Großeltern oder pädagogische Fachkraft. Die Gewaltfreie 
Kommunikation (GFK) bietet eine wertschätzende Metho-
de, um das Verhalten von Kindern besser zu verstehen und 
hinter scheinbar „herausforderndem Verhalten“ ihre wah-
ren Bedürfnisse zu erkennen. Statt Machtkämpfe zu führen, 
steht ein respektvoller, verbindender Dialog im Mittelpunkt 
– für eine tragfähige Beziehung und mehr Leichtigkeit im 
Miteinander. Der Workshop vermittelt Grundlagen der GFK, 
bietet Raum für Austausch und praktische Übungen. Er eig-
net sich sowohl für Einsteiger*innen als auch für Teilneh-
mende mit Vorkenntnissen.

Referentin ist Ulrike Braunstein, Erzieherin, Mediatorin und 
Begleiterin in Gewaltfreier Kommunikation. Infos und An-
meldung unter Tel. 0781 93222930, per Mail an eeb.orte-
nau@kbz.ekiba.de oder www.eeb-ortenau.de

44. OFFENBURGER FAMILIENKONZERT
„Komponistinnen“ 
Die Familienkonzerte Offenburg starten mit den Noten ei-
ner Frau in die neue Saison Offenburg, OKTOBER Beim 
44. Offenburger Familienkonzert dreht sich am Sonntag, 
19. Oktober um 11 Uhr und 15 Uhr im Orchestersaal der 
Musikschule Offenburg/Ortenau alles um die Werke von 
Komponistinnen. Das Ensemble um Anton Andante und 
Zäzilie Zeitgeist wirft ein unterhaltsames, informatives und 
besonderes Schlaglicht auf das musikalische Schaffen von 
Frauen, die in der traditionellen Aufführungspraxis (zu) we-
nig Beachtung fanden. Christina Weschta (Violine), Anne 
Hilse-Heideker (Violoncello) und Alexander Geladze (Kla-
vier) begleiten die Abenteurer Anton und Zäzilie (Andreas 
Heideker) auf ihrer musikalischen Spurensuche nach den 
Noten von Clara, Cecile, Luise, Pauline, Emilie und Fanny.

Dank des Genies vieler Frauen erwartet die kleinen und 
großen Zuhörer*innen ein außergewöhnliches Konzerter-
lebnis, das Musikgenuss, Spaß, Unterhaltung und Informa-
tion auf einzigartige Weise verbindet. Die Musik wird leben-
dig durch Geschichten, Schauspiel und Theater. Wie in allen 
Familienkonzerten wird auch in diesem Konzert gelauscht, 
gestaunt, gesungen und gelacht. Immer getreu dem Mot-
to der Familienkonzerte: Konzerte auf höchstem künstle-
rischem Niveau von Profis für Menschen von 5 bis 105 bei 
freiem Eintritt (Spenden sind willkommen).
 
44. Offenburger Familienkonzert
„Komponistinnen“
Mit den Noten einer Frau

3. FOSA-ORTENAUER STREUOBSTTAG
Der Förderverein Ortenauer Streuobstanbau (FOSA) ver-
anstaltet am Sonntag, 19. Oktober den dritten Ortenauer 
Streuobsttag. Die Veranstaltung findet von 13 Uhr bis 17 Uhr 
in der Festhalle Zunsweier statt.
Verschiedene Aussteller wie zum Beispiel der Landschafts-
erhaltungsverband Ortenau, die Stadt Offenburg Abteilung 
Stadtplanung und Stadtgestaltung - Landschafts- und 
Umweltplanung, PELLENC (Hersteller von Batteriewerk-
zeug), Betties Kreativ-Stand, Brennerei Walter Schneider, 
die Zunsweirer Imker und der BUND sind mit einem Info-
Stand beim Streuobsttag vor Ort und bieten viele Informa-
tionen rund um das Thema Streuobstwiesen für die ganze 
Familie an. Für die Kleinen gibt es eine Kinderecke mit einer 
Streuobstpädagogin. Der Streuobstbau ist eine traditionelle 
Form des heimischen Obstbaus mit Hochstamm-Obst-
bäumen auf extensiv bewirtschafteten Flächen nicht nur in 
der Ortenau. Die Bäume stehen „verstreut“ in unserer hei-
mischen Landschaft. Streuobstwiesen sind sehr wertvolle 
Lebensräume mit vielen Funktionen. Sie bieten bis zu 5 000 
Tier- und Pflanzenarten Lebensraum und zählen somit zu 
den artenreichsten Lebensräumen Mitteleuropas. Vor Ort 
wird auch vom FOSA-Team eine Apfelsorten-Ausstellung 
mit rund einhundert verschiedenen heimischen Apfelsorten 
präsentiert um die große Vielfalt der regionalen Sorten zu 
demonstrieren. Zusätzlich kann jeder am Streuobsttag die 
leckeren FOSA-Premiumprodukte, wie diverse Säfte, Cidre, 
Apfel-Essig oder Balsamico, probieren. Der Eintritt zum 3. 
Ortenauer Streuobsttag ist frei und für das leibliche Wohl 
wird von der Mannschaft des Turnverein Zunsweier Kaffee 
und Kuchen angeboten.

KUNSTKOMMT INS AENNE BURDA-STIFT
Künstlergespräche:  Mittwoch 22.10.2025 um 15:00 Uhr 
Zur Ausstellung 
"Fantastische Welten" im Aenne-Burda-Stift, Kornstr. 2 
in 77652 Offenburg 
Die Vernissage war ein großer Erfolg. Alle genossen die 
Gastfreundschaft des Paul-Gerhardt-Werkes. Die anwe-
senden Mitglieder aus dem Kunstatelier der REHA – Grup-
pe unterhielten sich angeregt mit interessierten Gästen. So 
kam der Wunsch auf eine Wiederholung der Begegnungen 
auf. Fünf der ausstellenden Malerinnen und Maler freuen 
sich nun auf die Wiederholung solcher Gespräche. Das ist 
ihnen bei ihrer Malerei wesentlich: Peter Mathiebe: Von Be-
ruf bin ich Lackierer und widme mich heute dem autodidak-
tischen Malen, meine Bilder wollen vor allem Ruhe und Har-
monie in die Welt senden. Donata Telesca: Das Malen in der 
Gruppe lenkt mich von den vielen alltäglichen Problemen 
ab und ich fülle dabei meine Akkus wieder auf. Die Bilder 
verschenke ich oft an Familienmitglieder als kulturelle Brü-
cke, da ich aus Italien stamme und einen türkischen Ehe-
mann habe. Die Bilder sagen oft mehr Positives als Worte. 
Hubert Grunwald: Ich fahre beim Malen komplett runter, 
meine Krankheit hat sich durchs Malen sehr beruhigt. Ich 
bin insgesamt entspannter und nachsichtiger im Umgang 
mit anderen geworden. Christian Breger: Heute bin ich viel 
selbstbewusster und stärker, seit ich mich der Malerei zuge-
wandt habe. Patrik Beiler: Vom Rappen habe ich mich abge-
wandt und male heute lieber. Im Internet habe ich eine App 
installiert, die für jeden Mensch zugänglich ist und auf der 
man mir beim Malen zuhause zuschauen kann. Mir ist das 
Teilen der Freude an der Kunst und den vielfältigen Kunst-
techniken am wichtigsten. Da kommt das positive Image 
rüber, anstatt der immer nur schwierige Blick auf die Krank-
heitssymptome der psychisch Kranken. Christine Gloning, 
Klaus Wörner und Andreas Fahr werden  die Gespräche mit 
den Künstlerinnen und Künstlern bei ihren Werken in Klein-
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Details zum Konzert:
• Datum: Sonntag, 19. Oktober 2025
• Uhrzeit: 11:00 Uhr UND 15 Uhr
• Ort: Orchestersaal der Musikschule Offenburg
• Eintritt: Frei - Spenden sind willkommen
Christina Weschta (Violine)
Anne Hilse-Heideker (Violoncello)
Alexander Geladze (Klavier)
Andreas Heideker (Gesang, Sprecher)

ALLGEMEINER DEUTSCHER FAHRRAD-CLUB (ADFC)
Ortsgruppe Offenburg
 
Montag, 20. Oktober 2025, Vortrag: Verkehrswende 
jetzt – Mobilität neu denken
Wem gehört die Stadt? Lesung und Gespräch mit Frau Dr. 
Kerstin Finkelstein. Offenburgs Verkehrssystem steht an 
einem Wendepunkt. Welche Schritte sind notwendig, da-
mit Mobilität klimafreundlich, gerecht und zukunftsfähig 
wird? Dr. Kerstin Finkelstein ist Autorin, Journalistin und 
Verkehrsexpertin. Sie hinterfragt, ob aktuelle Maßnahmen 
ausreichen und wie mutig Kommunen sein müssen, um den 
Wandel tatsächlich zu schaffen. 
- Wie schaffen wir lebenswerte Städte mit weniger Auto-
verkehr?
- Wie lässt sich Platz gerechter verteilen – zwischen 
Fußgänger:innen, Radfahrenden, ÖPNV und Lieferverkehr?
Im Anschluss ist Raum für Fragen, Austausch und Ideen.
Die Veranstaltung ist Teil der Reihe „Wem gehört die Stadt?“ 
der KfUTD und soll Mut machen, sich aktiv in die Gestaltung 
einer zukunftsfähigen Verkehrspolitik einzubringen. Denn 
eine Verkehrswende passiert nicht von allein – sie braucht 
klare Ziele, mutige Entscheidungen und Menschen, die sie 
einfordern.
Wann: 19:00 – 21:00 Uhr. Eintritt frei.
Wo: Gemeindehaus Poststraße 16, 77652 Offenburg.
 
Freitag, 24. Oktober 2025: Fahrradsicherheitstraining - 
Radspaß in Offenburg
Radspaß-Verkehrssicherheitskurse haben das Ziel, die 
Fahrtechnik von Radfahrer/innen zu verbessern und damit 
die Verkehrssicherheit zu erhöhen. Sie helfen, sicherer und 
souveräner im Straßenverkehr unterwegs zu sein – egal ob 
auf dem klassischen Fahrrad oder dem Pedelec. Teilneh-
mende lernen besser zu bremsen, vorausschauend zu fa-
hren und in kritischen Situationen ruhig zu reagieren.
Wann: 13:30 - 17:30 Uhr
Ort: Pausenhof des Okengymnasiums, Vogesenstraße 10, 
77652 Offenburg
Trainerin: Renate Kohlund
Anmeldung erforderlich: Über unsere Homepage oder un-
ter https://radspass.org/kurse
Kosten: 38 € pro Person
 
Samstag, 25. Oktober 2025: Die Radtour zum Fahrrad-
klimatest
Schulnote 3,7 im Fahrradklimatest: Gründe und Verbesse-
rungsmöglichkeiten
Der Fahrradklimatest des ADFC (Allgemeiner Deutscher 
Fahrrad-Club) ist mit über 200.000 Teilnahmen die größte 
Umfrage zur Situation des Radverkehrs in den Kommunen. 
Die Nutzer selbst können alle zwei Jahre abstimmen und 
konkrete Hinweise geben. In Offenburg nehmen regelmä-
ßig mehrere hundert Menschen teil. Offenburg hat sich trotz 
Radverkehrsförderung seit 2012 stetig verschlechtert und 
stagniert nun bei Schulnoten von 3,6 und 3,7. Wir wollen auf 
dieser Radtour die Ergebnisse in den einzelnen Kategorien 

näher betrachten und einige Stellen im Stadtgebiet anfah-
ren, an denen sich zeigen lässt, was aus Sicht der Teilneh-
mer Gründe für die schlechten Bewertungen sind. Aber wir 
wollen auch besprechen, was gut funktioniert und wie sich 
die Ergebnisse kurz- bis mittelfristig verbessern lassen.
Wann: 10:00 - 13:00 Uhr
Treffpunkt: ADFC-Zentrum, Am Marktplatz 19, 77652 Offen-
burg
Radstrecke: 20 km, 14 km/h, durchgehend Asphalt, flach
Tourenleiter: Michael Scherwitz
 
Mittwoch, 5. November 2025 Vortrag: Elterntaxi – wes-
halb eigentlich nicht?
Über den Sinn oder Unsinn des Elterntaxis aus kinderärzt-
licher Sicht erzählt Dr. Christof Wettach, Kinder- und Ju-
gendarzt am 5. November 2025 um 19 Uhr im ADFC-Zen-
trum am Marktplatz. Der Eintritt ist frei.
Elterntaxi – weshalb eigentlich nicht?
Bewegen macht schlau, bewegen hält gesund. Wenn das 
stimmt, schränken wir dann etwa Gesundheit und auch 
Schlauheit unserer Kinder ein, wenn wir sie mit dem Auto in 
Kindergarten oder Schule bringen? Das würden Sie gerne 
wissen, oder?
Wann: 19:00 - 21:00 Uhr
Wo: ADFC Zentrum, Marktplatz 19, 77652 Offenburg
 
Hinweise zu unseren Radtouren:
Die Teilnahme erfolgt auf eigene Gefahr, es gilt die Straßen-
verkehrsordnung.
Bei Gewitter oder starkem Regen können Touren ausfallen – 
aktuelle Infos finden Sie auf unserer Homepage. Das Tragen 
eines Fahrradhelms wird dringend empfohlen.
Unsere Touren stehen allen offen, eine ADFC-Mitgliedschaft 
ist nicht erforderlich. Anmeldung und Kosten nur, wenn aus-
drücklich angegeben.

Besuchen Sie unsere Homepage unter www.offenburg.
adfc.de, um alle unsere Veranstaltungen und Touren zu 
entdecken. 

Bei Fragen stehen wir Ihnen gerne per E-Mail an offen-
burg@adfc-bw.de zur Verfügung.

BILDUNGSZENTRUM OFFENBURG 
Mutig gegen rechte Sprüche - 
ein Argumentationstraining zum Umgang mit rechten 
Parolen 
 
Wie gehen wir damit um, wenn im Familienkreis abfällig über 
Geflüchtete gesprochen wird? Was tun, wenn Kolleg*innen 
unsere Demokratie in Frage stellen und von „Lügenpres-
se“ sprechen? Menschen- und demokratiefeindliche Hetze, 
Diskriminierung und Ausgrenzung erleben wir immer häu-
figer in unserem Alltag.
In diesem Training üben wir dem entgegenzutreten, indem 
wir rechte Argumentationsmuster analysieren, Gegenstra-
tegien erarbeiten und mögliche Verhaltensweisen auspro-
bieren.
 
Termin: 21.11.2025, 16:00 Uhr-19:00 Uhr
Ort: Bildungszentrum Offenburg
Kosten: 5,00 €
Referent: Gregor Lanz
 
Anmeldung und weitere Informationen unter 
www.bildungszentrum-offenburg.de, Tel. 0781 9250-40, 
info@bildungszentrum-offenburg.de
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Mittwoch, 22. Oktober – Hl. Johannes Paul II.
18.30 OG - Kloster U.L.F.   
 MESSFEIER    
 
Donnerstag, 23. Oktober      
18.30 OG - Hl. Dreifaltigkeit 
 MESSFEIER
 
Freitag, 24. Oktober     
18.30 Weingarten
 MESSFEIER     
 
Samstag, 25. Oktober
Vorabend des 30. Sonntages im Jahreskreis 
In allen Gottesdiensten MISSIO-Kollekte
18.30 OG - Kloster U.L.F.
 MESSFEIER am Vorabend
 
Sonntag, 26. Oktober
30. Sonntag im Jahreskreis / Weltmissionssonntag
In allen Gottesdiensten MISSIO-Kollekte
In der Nacht zum Sonntag: Ende der Sommerzeit
10.30 Weingarten  
 MESSFEIER
11.00 OG - Hl. Kreuz  
 MESSFEIER
11.30 Ev. Stadtkirche  
 Ökumenischer Krabbelgottesdienst
19.00 OG - Hl. Dreifaltigkeit 
 MESSFEIER

Wort-Gottes-Feier Sonntag, 19. Oktober 2025, 10 Uhr 
Weingartenkirche
Glaube und Beten: Wie ist unser betendes Verhältnis zu 
Gott?
Was hat unser Glauben und Beten mit dem Alltag zu tun?
Trägt der Glaube und wie ist er erfahrbar?
Was ist der Glaube und auf was gründet er?
Diese Gedanken wollen wir betrachten und ihnen mit Tex-
ten, Gebeten und Liedern nachspüren. Herzliche Einladung 
zu unserer Wort-Gottes-Feier am Sonntag, 19. Oktober 
2025 um 10 Uhr in der Weingartenkirche. Vorbereitet und 
mitgestaltet vom Gemeindeteam Weingarten. Wir freuen 
uns auf die gemeinsame Feier mit Jung und Alt.
Gemeindeteam Weingarten.

Unser nächstes Bibelgespräch über Pharisäer und Zöll-
ner im Tempel
Im letzten Bibelgespräch am 24. September verabschiedete 
sich Pfarrer i. R. Michael Spath von den Bibelgesprächsteil-
nehmern mit Wehmut und Dankbarkeit für die Zeit der zahl-
reichen Bibelgespräche. Die Bibelgespräche haben viele 
Impulse, neue Erkenntnisse und Hilfen im Lebensalltag für 
jeden Teilnehmer, auch für ihn selbst, gebracht. Er ziehe aus 
persönlichen Gründen aus Zell-Weierbach weg, um im Ho-
henlohekreis eine altersgerechte Wohnung als seine neue 
Heimat zu nennen. Die Teilnehmer dankten Pfarrer i. R. Mi-
chael Spath für die guten, aufschlussreichen und wissens-
erweiternden Gespräche von Herzen und wünschten ihm 
viel Gesundheit, eine gute Aufnahme in der neuen Heimat 
und auch, dass ihm dort viele aufgeschlossene Menschen 
begegnen mögen.
Der Bibelgesprächskreis geht weiter! Das nächste Bibel-
gespräch ist am Mittwoch, 22. Oktober. Wir treffen uns 
um 16 Uhr im Gemeindezentrum Heilig Geist (rechts 
hinter der Kirche), Heimburgstraße 2. Wir betrachten das 
Evangelium zum 30. Sonntag im Jahreskreis, Lk 18,9-14 – 
das Gleichnis vom Pharisäer und dem Zöllner. Der Pharisäer 
und der Zöllner gehen hinauf in den Tempel, um zu beten. 
Und Jesus lässt uns hören, was sie beten.

Am Mittwoch, den 22. Oktober 
2025, lädt die Musikschule Offen-
burg/Ortenau herzlich zum traditi-
onellen Orchesterkonzert in der 
Reithalle ein. Unsere jungen Musi-
kerinnen und Musiker aus den ver-
schiedenen Orchesterstufen – dem 
Mäuse-, Zwergen-, Stringsurfer- 
und Generationenorchester – prä-
sentieren einen farbenfrohen musi-
kalischen Reigen mit sehr 
unterschiedlichen Werken. Unter 
der Gesamtleitung von Fachbe-
reichsleiter Frank Schilli erwartet 
das Publikum ein Abend voller 
Spielfreude, Klangvielfalt und musi-
kalischer Begegnungen. Seit vielen 
Jahren verfolgt die Musikschule in 
ihrer Orchester- und Ensemblear-
beit ein besonderes Konzept: Schon 
von der ersten Unterrichtsstunde an 

erhalten alle Schülerinnen und Schüler die Möglichkeit, er-
gänzend zum Einzelunterricht das gemeinsame Musizieren 
in größeren Gruppen zu erleben – ein wichtiger Baustein 
musikalischer Bildung und Gemeinschaft. Wir laden Sie 
herzlich ein, die Begeisterung und das Können unserer jun-
gen Künstlerinnen und Künstler mitzuerleben! Das Konzert 
in der Reithalle beginnt um 18:30 Uhr, der Eintritt ist frei.
 

KIRCHLICHE MITTEILUNGEN

Pfarr- und Wallfahrtskirche

Offenburg-Weingarten

Freitag, 17. Oktober     
18.30 Weingarten
 MESSFEIER    
 
Samstag, 18. Oktober      
Hl. Lukas – Vorabend zum Jahrestag der Kirchweihe 
18.30 OG - Kloster U.L.F.
 MESSFEIER am Vorabend
 
Sonntag, 19. Oktober – Jahrtag der Kirchweihe
Heute Pfarreiratswahl
 9.00 Rammersweier   
 MESSFEIER     
10.00 OG - St. Martin   
 MESSFEIER – Abenteuerland
10.00 Weingarten  
 WORT-GOTTES-FEIER
11.00 OG - Hl. Kreuz  
 MESSFEIER
19.00 OG - Hl. Dreifaltigkeit 
 MESSFEIER

Montag, 20. Oktober – Hl. Wendelin
18.30 OG - Kloster U.L.F. 
 MESSFEIER    
 
Dienstag, 21. Oktober – Hl. Ursula und Gefährtinnen
18.00 Statio an der Ursulasäule anschließend   
 MESSFEIER in der Hl.-Kreuz-Kirche
18.30 OG - Hl. Kreuz
 MESSFEIER
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Im Schlussvers des Sonntagsevangeliums zieht Jesus sein 
Fazit darüber: „Denn wer sich selbst erhöht, wird ernied-
rigt, wer sich aber selbst erniedrigt, wird erhöht werden.“ 
Wer bin ich und was will ich sein? ist bestimmt ein wichtiger 
Pfeiler in diesem Bibelgespräch. Lassen sie sich zu diesem 
Bibelgespräch einladen und bringen Sie eine Bibel mit, so-
weit Sie eine besitzen. Wir freuen uns auf Sie.

Johannes-Brenz-Gemeinde

Offenburg-Rammersweier

SAMSTAG, 18.10.
16:00 Uhr   Konfi-Unterricht mit Übernachtung (Pfr. D. Ahr-

nke / Hendrik Schneider).

SONNTAG, 19.10.
10:00 Uhr  Filmgottesdienst (Pfr. D. Ahrnke) 
  „frei:sein..., weil Gottes Liebe uns umgibt“ (Film 

von Compassion).

DIENSTAG, 21.10.
20:00 Uhr   ENTSPANNUNGSKURS unter der Leitung von 

Pfr. D. Ahrnke + Pfrin. T. Schäfer.
  Gerne mit Anmeldung im Pfarramt, da der Kurs 

auf ca. 10 Personen beschränkt ist.

MITTWOCH, 22.10.
19:30 Uhr   SING & PRAISE mit Gloria Mickenautsch. Herz-

liche Einladung zum Lobpreissingen für alle, die 
gerne singen!

FREITAG, 24.10.
19:30 Uhr   GinF (Gottesdienst in neuer Form) „THE CRY 

OF THE POOR“
  Gospelgottesdienst mit Compassion (Pfr. D. 

Ahrnke + Team).

SAMSTAG, 25.10.
10 -15 Uhr   Kinderbibeltag für Grundschüler in Erlöser 

(Pfrinnen. E. Ahrnke + T. Schäfer)

SONNTAG, 26.10.
Gottesdienste jeweils um 10:00 Uhr:
• Christus (Pfrin. J. Wellhöner) mit anschl. Kirchenkaffee
• Lukas (Präd. T. Schulz)
• 11:15 Uhr: Matthäus (Pfrin. J. Wellhöner) mit Taufe
• Stadtkirche (Pfr. Kühlewein-Roloff) mit Taufe
KEIN Gottesdienst in Johannes-Brenz.

DIENSTAG, 28.10.
19:30 Uhr  Taizégebet mit Bruno Litterst

SONNTAG, 02.11.
10:00 Uhr   Gemeinsamer Gottsdienst in der Stadtkirche 

mit Vorstellung der Kandidat*innen für die Kir-
chenwahlen in Offenburg (Pfr. Kühlewein-Ro-
loff).

SONNTAG, 09.11.
Gottesdienste jeweils um 10:00 Uhr:
•  Auferstehung (Pfrin. K. Bessler-Koch / B. Kurzbach + 

Team) Ökumen. Gottesdienst zur FriedensDekade 2025
• Christus (Pfrin. E. Ahrnke), anschl. Kirchenkaffee
• 19:00 Uhr: Erlöser Taizégottesdienst (Pfrin. T. Schäfer)
• Lukas (Pfr. D. Ahrnke)
• Stadtkirche (Diakonin G. Schmidt-Geiger)
KEIN Gottesdienst in Johannes-Brenz.

DIENTAG, 11.11.
20:00 Uhr   ENTSPANNUNGSKURS unter der Leitung von 

Pfr. Ahrnke + Pfrin. Schäfer. Gerne mit Anmel-
dung, da der Kurs auf 10 Personen beschränkt 
ist.

Alle Informationen ganz aktuell unter: 
www.brenz-og.de Unser Kanal ist erreichbar unter:
https://www.youtube.com/channel/UCFfcZCDlEcVVSmz-
gyM7-Fsg

Die Gospelmusiker Helmut Jost und Ruthild und Steve Volke 
treten am 24.10.25 in der JohannesBrenz-Gemeinde mit dem 
Programm „The Cry of the Poor“ auf.

The Cry of the Poor – Gospels & Stories in der Johannes-
Brenz-Kirche
Gospels – das sind nicht nur rhythmische Lieder mit tiefge-
henden Inhalten. Gospels sind Lieder, in denen die Sklaven 
und die Armen sich an Gott gewandt haben, um ihre hoff-
nungslose Situation vor ihn zu bringen. Diese Lieder haben 
sich über Jahrhunderte durchgesetzt und finden heute neue 
Formen und Inhalte. Und sie erzählen Geschichten von 
Leid, Hoffnung und Freude. Mitreißende, nachdenkliche, 
inspirierende und tiefgehende Gospelsongs kombiniert 
mit Geschichten aus der Welt armer Menschen, das ist das 
Bühnenprogramm von „The Cry of the Poor“. Nach fast 90
Konzerten in Deutschland und der Schweiz gibt es nun ein 
neues Programm mit neuen Inhalten und Gospels – glei-
chermaßen Gospel-Klassiker und brandneue Songs. Am 
24. Oktober 2025 sind die Gospelmusiker Helmut Jost und 
Ruthild Wilson sowie der Direktor des christlichen Kinder-
hilfswerkes Compassion Deutschland, Steve Volke, mit 
dem neuen Programm für einen Gospelgottesdienst in der 
Johannes-Brenz-Gemeinde zu Gast. Beginn: 19:30 Uhr. Der 
Eintritt ist frei, um eine Spende für die wichtige Arbeit von 
Compassion wird gebeten. 
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Die Akteure:
Helmut Jost & Ruthild Wilson, bekannt für packenden 
Gospel und Balladen, Soul und Pop. Sie zählen zu den re-
nommiertesten und bekanntesten Musikern der christlichen 
Musikszene und sind seit einigen Jahren musikalische Bot-
schafter von Compassion. Steve Volke, Buchautor von 
über 30 Büchern, Direktor des christlichen Kinderhilfswerks 
Compassion, lebt in Marburg. Er war Ghostwriter für die 
brasilianischen Fußball-Stars Jorginho und Zé Roberto, ar-
beitete als Verleger mit Autoren wie Adrian Plass, Sandra 
Felton u.v.a.

NUR NOCH WENIGE FREI -
BETREUTE SENIORENWOHNUNGEN
ZUR MIETE

Offenburg-Elgersweier

2 Zimmer 52,3m² - 64,3m²
Balkon, Barrierefrei, Fußbodenheizung,
Neubau-Erstbezug, Tiefgarage, Hausnotruf

Tel. 07835.6398-37 | Ansprechpartner M. Fernandez-Schmieder

Immobilien-Teilverkauf
Schnell an Kapital kommen -

ohne Ihr Zuhause zu verkaufen!
Sie besitzen eine Immobilie? Dann nutzen Sie sie für mehr

finanzielle Freiheit! Ob für Ihre Familie, eine Renovierung oder
einfach mehr Liquidität – mit einem Immobilien-Teilverkauf

sichern Sie sich Kapital, ohne ausziehen zu müssen!
• Komplettverkauf statt Teilverkauf? Wir zeigen
Ihnen beide Wege – klar und verständlich

• Keine Schulden oder Kredite
• Sofort Kapital auf dem Konto!
• Eigentum & Wohnrecht bleiben erhalten!

Warten Sie nicht - nutzen Sie ihre Immobilie JETZT
für mehr finanzielle Freiheit! Sofort anrufen:

0781-99072980; Mail: a.huberimmobilie@gmx.de

Deutsche Bank Immobilien
Wir sind für Sie da!
Für alle, die verkaufen und
kaufen wollen.
Jetzt kontaktieren oder einscannen
und direkt zur Online-Bewertung.
0781 / 920016 · frederic.wolf@db.com Bitte einscannen

Immobilien

Hier wohne ich – hier kaufe ich ein

von  für
Zell-Weierbach Zell-Weierbach

Talweg 51 · 77654 Offenburg Zell-Weierbach 
Tel. 0781/31949 · Fax 0781/39510

Ende des
redaktionellen Teils

Unsere Mediadaten finden Sie auch online

www.reiff.de/print/amtliche-nachrichtenblaetter/anzeigen



22

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

heftiger
Wider-
wille

Berühmt-
heit

männ-
liches
Wild-
schwein

ober-
gäriges
Bier
süd-
amerika-
nischer
Kuckuck

Mär-
chen-
figur

Kosten,
Aus-
lagen

Stadt im
Bergi-
schen
Land

Sach-
lektüre

Ver-
packung

flüssig

Gesell-
schafts-
tanz

fast

kurzes
Faser-
material
(Hede)

Fecht-
waffe

Vorname
der
Autorin
Blyton

Behälter
aus
Stoff

Kurort
in Grau-
bünden

billiger
Brannt-
wein
(ugs.)

Tages-
abschnitt
(Mz.)

großes
Holz-
stück

Arbeit
des
Winzers

Fremd-
wortteil:
alt

bibli-
scher
Ort
(Hexe)

Wissen
aneignen

Berg-
völker in
Laos

süddt.
Höhen-
zug

griechi-
sche
Unter-
welt

feste
Absicht

Europ.
Fußball-
verband
(Abk.)

aus-
schließ-
lich

wurm-
stichig

griech.
Göttin
der
Jugend

Zeichen-
trickfigur
von
Loriot

Aas-
vogel

deut-
scher
Dichter,
† 1862

drei-
teilige
Dichtung

Teil des
Arzttitels
(Abk.)

Vorname
von
Filmstar
Wepper

billiger
Arbeiter
in Asien

Textil-
erzeug-
nis

eh. dt.
Eiskunst-
läufer
(Rudi)

altrömi-
scher
Kaiser

ital.
Form des
Namens
Linus

Insel-
staat im
Pazifik

Leder-
peit-
schen

Wett-
kampf-
vorbe-
reitung

Kokos-
faser

Arbeits-
losen-
geld
(Abk.)

Mittel-
europäer
(Mz.)

Reihe
kleiner
Unglücke

Fremd-
wortteil:
unter

Macht
ausüben

Stadt
an der
Donau
(Bayern)

Haut-
farbe

Papier-
zusam-
men-
hefter

Geist in
der nord.
Mytho-
logie

‚Urin‘
in der
Kinder-
sprache

Riesen-
schlan-
gen

Garde-
robe

englisch:
reißen

ein
pharm.
Beruf
(Abk.)

indischer
Bundes-
staat

Arm-
knochen

warme
Quelle

dt. TV-
Mode-
ratorin
(Nazan)

bis
jetzt

halb-
lange
Kleider-
länge

entspre-
chend

leichter
Wind

Fremd-
wortteil:
mit

Wachol-
der-
schnaps

Herren-
beklei-
dung

Zell-
kern-
teilung

Teil der
Straße

engl.
Frauen-
kurz-
name

Kfz-K.
Landkreis
Zwickau

alte
franz.
Gold-
münze

Kosovo-
Friedens-
truppe
(Abk.)

Rachen-
entzün-
dung

Teil des
Blätter-
pilzes

ein
Fest
begehen

Ge-
tränke-
runde

Zusam-
men-
kunft

Auftrag-
geber
eines
Anwalts

arabi-
sches
Fürsten-
tum

höcker-
loses
Kamel

Aktion

Tages-
ab-
schnitt

engli-
sche
‚GmbH‘

Haus-
erweite-
rung

ganz
allein

dt.
Philo-
soph,
† 1804

Haupt-
stadt von
Eritrea

folglich
(latein.)

kurz für:
aus dem

großes
Meeres-
tier

steifer
Hut

Schalen-
tier

Haupt-
stadt
der Male-
diven

Feld-
rand

Stadt im
Norden
Brabants
(Niederl.)

Strom-
siche-
rung

franzö-
sisch:
Ende

talen-
tiert

englisch:
jedes,
jeder

offene
See

Pferde-
zuruf:
Links!

EDV:
Schnitt-
stelle
(Abk.)

zer-
brech-
lich

franzö-
sisch:
eins

Gems-
büffel

franz.,
latei-
nisch:
und

nicht
überein-
stim-
mend

Male-
diven-
Insel

längs
der
Achse

Hunde-
rasse

Frauen-
kose-
name

harz-
reiches
Kiefern-
holz

Heer-
führer
Napo-
leons

Anrufen
Gottes

DEIKE_1926_ANB_25-41



23

B
AU

EN
 U

N
D

W
O

H
N

EN

Fo
to

: 
sh

ut
te

rs
to

ck
.c

om
/s

yd
a 

pr
od

uc
ti

on
s

Fo
to

: 
Fo

to
: 

sh
ut

te
rs

to
ck

.c
om

/s
yd

a 
pr

od
uc

ti
on

s
sh

ut
te

rs
to

ck
.c

om
/s

yd
a 

pr
od

uc
ti

on
s

INNENEINRICHTUNG 
– Behagliches Wohnen
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Lamellendächer I Terrassenüberdachungen I Carports I Sonnen- / Sichtschutz I Eingangsüberdachungen

 07821 3189333  info@weiss-ueberdachung.de www.weiss-ueberdachung.de

BEI UNS DESIGNEN SIE IHR

MIT UNSEREM
3D-KONFIGURATOR
SIND ÜBER 1MILLION
KOMBINATIONENMÖGLICH

TRAUM

BADENIA BETTCOMFORTWERKSVERKAUF
Niederschopfheimer Str. 1 | 77948 Friesenheim
07808/89-182, werksverkauf@badenia-bettcomfort.deB A D E N I A B

E
T
T
C
O
M
F
O
R
T

IGNEN SIE IHR

MBETT
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AUSBILDUNGSPLÄTZE
– Wir sind Deine Zukunft! 

Azubis gesucht!
ZUSAMMEN GESTALTEN WIR DIE REGION!
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Bist du interessiert ?
Wir freuen uns auf deine Bewerbung unter: karriere.reiff.de oder an: 
reiff medien | Ramona Singler | Marlener Str. 9 | 77656 Offenburg | E-Mail: bewerbungen@reiff.de

Mechatroniker m/w/d

Medientechnologe Druck m/w/d

Veranstaltungskaufmann m/w/d

Redaktionsvolontär m/w/d

Medienkaufmann
Digital & Print m/w/d

ab
September 

2026

mittelbadische presse hitradio ohr bo.de anb-verlag taktgeber reiff printservice reiff zeitungsdruck mittelbadische-presse.tv

Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblättern
24.10. Gut versichert – fragen Sie uns! Anzeigenschluss, 20. 10. 12 Uhr

24.10. Kamin – und Kachelöfen aus der Region Anzeigenschluss, 20. 10. 12 Uhr

31.10. Unfall – wir helfen, wenn´s gekracht hat Anzeigenschluss, 27. 10. 12 Uhr

31.10. Hilfe im Alter Anzeigenschluss, 27. 10. 12 Uhr

Möchten Sie Ihr Unternehmen auf einer dieser Seiten präsentieren?

Wir beraten Sie gerne.

 07 81 / 504 - 1465 |  anb.anzeigen@reiff.de
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AUSBILDUNGSPLÄTZE
– Wir sind Deine Zukunft! 

JETZT 
BEWERBEN!

DIESE TOP-UNTERNEHMEN AUS DER REGION SIND DABEI:

Finden STATT SuchenFinden STATT Suchen
Einfach & bequem zur TraumausbildungTraumausbildung oder 

dualen Studiengangdualen Studiengang mit Dein Ding #läuft.

In kurzen Pitches stellen wir dir am Campus Offenburg unser 

 

Studienangebot vor, danach gibtʻs Einblicke in die einzelnen 

 

Studiengänge inklusive Laborführungen. Genauer informieren 
kannst du dich zu dualen Studienmodellen oder zum Einstiegs-
semester startING. Komm einfach vorbei am 19.11. um 9 Uhr!

SCHAU DOCH MAL REIN: 
STUDIENINFOTAG BW 
HOCHSCHULE  
OFFENBURG 
19.11.25

Bei uns gibt es ab sofort einen

Ausbildungsplatz zum/zur 
zahnmedizinischen Fachangestellten 

w/m/d

Bewerbungen an 

Dr. Hans Michael Eckert  
Augustastr. 15 

77654 Offenburg

oder unter

praxis_15@eckert-offenburg.de

Wir freuen uns auf Dich!
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V RTEILS -C UNTD WN
Digitale Heimatzeitung: Vertraut im Inhalt – modern im Format!

Bis zu

105 €
sparen!

Bei Bestellung im September:
  3 Monate kostenlos lesen
und bis zu 105,– €** sparen

Bei Bestellung im Oktober:
  2 Monate kostenlos lesen 
und bis zu 70,– €** sparen

Bei Bestellung im November:
  1 Monat kostenlos lesen 
und bis zu 35,– €** sparen

Jetzt starten!
  Bis Jahresende
gratis lesen

  Danach 12 Monate*

Abo genießen
*(Mindestverpfl ichtung)

Digitale Heimatzeitung: Vertraut im Inhalt – modern im Format!

Fotos: LIGHTFIELD STUDIOS/deagreez/stock.adobe.com

Danach 12 Monate*

 07 81 / 504 - 55 55  leserservice@reiff.de  mittelbadische.de/vorteilscountdown

**  Frühester Lesestart 1. Oktober 2025. Bei Bestellungen ab dem 1. Oktober
2025 kann der Lesestart 1 - 3 Werktage später erfolgen. Nach dem
kostenlosen Bezug bis zum 31. Dezember 2025 besteht Ihr Abonnement 
12 Monate (Mindestverpfl ichtung) bis zum 31. Dezember 2026. 
Danach wird das Abo auf unbestimmte Zeit fortgesetzt zum dann gültigen
Monatspreis und kann zum 15. eines Monats gekündigt werden.Fotos: LIGHTFIELD STUDIOS/deagreez/stock.adobe.com

Danach 12 MonateDanach 12 Monate

Fotos: LIGHTFIELD STUDIOS/deagreez/stock.adobe.com

für nur
35,– €

mtl.

Mein Name ist Patric König, ich bin seit 2023 Leiter der Lokalredaktion Oberkirch und Achern. Tag für Tag bringen wir unseren 
Lesern mit unserer Arbeit ein Stück Heimat nach Hause. Guter Lokaljournalismus bedeutet für uns, genau hinzuschauen und 
dabei die Menschen der Region in all ihren Facetten sowie die Dinge, die sie bewegen, nicht aus dem Blick zu verlieren.  
Zuhören, nachhaken und das Geschehen vor Ort kritisch und kreativ auf den Punkt zu bringen – dafür steht unser Team.
Ich freue mich auf Ihre Unterstützung als:

 WIR BIETEN IHNEN
  eine verantwortungsvolle Stelle mit  
vielen Gestaltungsmöglichkeiten und  
konzeptionellen Freiräumen

  das inspirierende Umfeld eines modernen  
Medienhauses mit den Plattformen Print,  
Online, Video und Radio

  eine leistungsgerechte Vergütung mit  
entsprechenden Rahmenbedingungen

  E-Bike-Leasing

IHRE AUFGABEN
Wollen Sie in einem motivierten Team unsere  
Zeitung weiterentwickeln und die Umsetzung  
unserer Crossmedia-Strategie gestalten?

 IHR PROFIL
  Sie haben in einem Volontariat Ihr Handwerk 
erfolgreich gelernt

  Sie haben eine ausgesprochen cross- 
mediale Denk- und Arbeitsweise

  Sie haben ein Gespür für lokale Themen  
und die Fähigkeit, auch komplexe Zusam- 
menhänge verständlich darzustellen

  Sie haben ein hohes Maß an Eigen- 
initiative und den Wunsch Verantwortung  
zu übernehmen

  Sie besitzen einen Führerschein Klasse B

Lokaljournalismus mit Biss – dafür steht unsere Lokalredaktion in Oberkirch/Achern.  
Für unser engagiertes Team suchen wir Sie als Verstärkung.

LOKALREDAKTEUR OBERKIRCH/ACHERN M | W | D

INTERESSIERT?
Dann senden Sie uns bitte Ihre vollständigen Bewerbungsunterlagen zu mit Angabe Ihres Einstiegstermins unter karriere.reiff.de oder an:
Mittelbadische Presse Redaktion GmbH | Ramona Singler | Marlener Str. 9 | 77656 Offenburg
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santa-isabel-ev.de

Nicole Staudinger
Am 8. Mai 2014 startet Nicole Staudinger, zertifizierte Trainerin aus Köln, ihr 
erstes Schlagfertigkeitsseminar nur für Frauen. Die Reaktionen sind super 
und weitere Buchungen folgen. Nur wenige Wochen später erhält sie die 
Diagnose „Brustkrebs“, es folgen Chemotherapie und diverse Operationen. 
Noch währenddessen gibt sie wieder Seminare, doch mit ihrer neuen 
Definition von Schlagfertigkeit, denn die Krankheit hat einiges verändert. Ihr 
Buch „Brüste umständehalber abzugeben“ wird ein Bestseller. Freuen Sie sich 
auf einen besonderen Menschen und auf einen spannenden Abend mit vielen 
„Neuen Perspektiven“.
Donnerstag, 30.Oktober 2025, 19.30, Einlass 18.45,
im „Europa-Park, Hotel Santa Isabel, Raum „Convento“
Der Eintritt bemisst sich an einer Spende in Höhe von 15 € und wird in voller 
Höhe an den Förderverein Marianne Mack „Santa Isabel – Hilfe für Kinder
und Familien“ weitergeleitet.
Anmeldungen bitte unter gaesteservice@europapark.de 
(Stichwort: Vortragsreihe) oder Tel.: 07822 77-6688. 

Best of Kwien

Marianne Macks
Ehrenamtliche Vortragsreihe

Jean-Pierre BringhenNicole Staudinger
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Privat
Anzeigen

Die Moser Industrieelektronik GmbH plant und baut
seit mehr als 30 Jahren elektronische Steuerungen für

Maschinen und Anlagen.

Für unsere Montage suchen wir zum nächstmöglichen Zeitpunkt

1 Elektroniker / Elektrotechniker (m/w/d)
in Vollzeit für den Schaltschrankbau

Ihr Aufgabenbereich umfasst:
• den Aufbau von Schaltschränken
• die elektrische Installation von Maschinen und Anlagen
• die Durchführung von Messungen nach DGUV
• Störungsbeseitigungen diverser Maschinen und Anlagen

Sie zeichnen sich aus durch:
•  eine abgeschlossene Ausbildung zum Elektroniker, Mechatroniker 

oder einem artverwandten Beruf
• eine selbstständige und strukturierte Arbeitsweise
• Flexibilität und Zuverlässigkeit
• wirtschaftliches Denken und Handeln

Unser Angebot:
•  interessante und verantwortungsvolle Tätigkeiten mit vielfältigen 

und abwechslungsreichen Aufgaben
• flexible Arbeitszeiten
• ein unbefristetes Arbeitsverhältnis

Haben wir Ihr Interesse geweckt?
Dann senden Sie uns Ihre Bewerbung. Wir freuen uns darauf.
Moser GmbH Industrieelektronik │ Bolzhurststraße 75b 
77731 Willstä4-Legelshurst │ E-Mail: thomas.peter@moser-gmbh.de 
www.moser-gmbh.de

Stellenmarkt

Die Auflösung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe
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www.fensterbau-brettschneider.de • www.brettschneider-edelstahl.de • Tel.: 0 78 22-20 72
Carl-Benz-Straße 38-40 • D-77972 Mahlberg-Orschweier

Info Tage in unserer großen Ausstellung
Für Sie geöffnet jeden Samstag im Zeitraum
18.10.– 06.12.2025 von 11.00 -15.00 Uhr.
Energiesparen & Zuschüsse beantragen
Sie haben Fragen – wir die Antwort!

Jetzt Termin
notieren!

Wir haben die

passende Terrassen-

überdachung für Sie!

 Bestattungen jeder Art u. Erledigung sämtlicher Formalitäten
 Eigener Kühlraum u. Einrichtung für hygienische Versorgung
 Abschiedsnahme am offenen Sarg
 Vorsorge zu Lebzeiten Telefonisch

Tag & Nacht
für Sie

erreichbar!
Auch an Sonn- und

Feiertagen

Ebertplatz 19 | 77654 Offenburg
gegenüber Ortenau Klinikum Offenburg

� 0781- 42322

Spießgasse 1 | 77694 Kehl
gegenüber dem Friedhof Kehl

� 07851-2283

Unsere Büros:

 info@bestattungen-kiechle.de |  www.bestattungen-kiechle.de

Angebot 16.10. - 18.10.2025

Hackfleisch,
gemischt 100 g 1,49 €
Frische
Hähnchenkeulen 100 g 0,85 €
Haussalami 100 g 2,65 €
Milram ,,Gouda“
45% Fett 100 g 1,58 €

Am Montag den 20.10. und Dienstag
den 21.10. haben wir nur bis 12.30

Uhr geöffnet.
Am Nachmittag geschlossen.

Wir machen Urlaub vom
25.10.25- 01.11.25.

Talstraße 2 ∙ 77770 Durbach ∙ Tel. 07 81 / 4 23 46

Landgasthaus

…die Badische Küche
Hauptstr. 28, 77799 Ortenberg, 0781/36711

www.krone-landgasthaus.de

Täglich ab 11.30 Uhr
durchgehend warme Küche!
Mittwochs erst ab 17 Uhr geöffnet.

Bedienung (m/w/d) gesucht!

W
ild

!

Schlachtplatte
Schinken in Blätterteig
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KUNSTHANDEL STEINBACH
vor Ort sucht alles aus dem Schwarzwald:
Antike Möbel, Krüge, alte Bettwäsche,
Kleinkunst, Bilder, Schmuck, Orden, Mün-
zen aller Art, Armbanduhren (Wanduhren),
Altgold und vieles mehr.
Bitte alles anbieten, auch defekte Sachen.

Bargeld sofort
0176/76429739

Philipp-Reis-Str. 5, 66849 Landstuhl

Hier könnte  
Ihre AnzeigeIhre Anzeige stehen!

Plameco-Spanndecken Lehmann
Zell am Harmersbach 

Hindenburgstr. 13
77736 Zell am Harmersbach 
Tel. 07835 426412
info@plameco-lehmann.de 
plameco.de

morgen 
schöner 
wohnen

Deckenschau 
17. – 19. Oktober
10.00 – 16.00 Uhr

info@bestattungen-heidenreich.de | www.bestattungen-heidenreich.de

Axel Gelszat und Familie
Weingartenstraße 74 | 77654 Offenburg
beim Stadtfriedhof Weingarten

Wir sind jeden Tag und

rund um die Uhr erreichbar

unter 0781 - 32458

Kaufe alles vom Keller bis zum Speicher
Möbel, Kleidung, Porzellan, Schallplatten, Musikinstrumente, Spielzeug,

Modellbau, Spirituosen, Entrümpelungen. Rose Adler e. K., Tel. 07221-3973903

gewerbl.

Mit den amtlichen Nachrichtenblättern

Mieten vermietenund 


